

DEL MOMENTO

Qué hablen o que digan por qué callan

El personalismo fué pequeño muy cultivada por la política española, y, en estos últimos tiempos, bien se puede decir que lo invadía todo, no dejando lugar para la función de gobierno, ni aún para las ideas. Las rencillas eran constantes, el comadreo abundante y las pasiones andaban muy sueltas. Siempre que se reunían dos o más conspicuos, ni se acordaban de la existencia de tal o cual problema puesto en el orden del día de la realidad nacional, y en cambio murmuraban de lo lindo, poniendo como no daban dueñas a este y al otro personaje de la compañía competidora y aún de la propia. Cuando el país sentía hondamente una necesidad, si el Gobierno llevaba con acierto el negocio, todos los de enfrente, movidos por la pasión, le estorbaban y hacían lo posible para conseguir su fracaso, sin que les importase un arde el daño que el país sufriera... Todo esto es verdad, y nos sería fácil presentar este cuadro con más vivos colores y con trazos más gruesos; pero también es cierto, que, cuando no se trataba precisamente de ellos, sino que los más zurdos atacaban a la monarquía, aquellos hacían por ésta lo que en la otra ocasión no habían hecho por el interés público, y unos ardorosamente, otros hasta cumplir, y algunos, siquiera livianamente, todos salían al paso de los atacantes, para atajarles en defensa de las Instituciones y del Rey. Ahora no sucede esto que antes se producía. ¿Por qué...?

Es el caso, que allá en París, Blasco Ibáñez ha iniciado una campaña revolucionaria enderezada a derribar la monarquía española. Esta campaña, ha producido en España no poca indignación, y la protesta se va generalizando, echándose muy de menos en ella a los conspicuos de la política. Por excepción se señala a don

Juan de la Cierva, que ha dicho lo suyo, aunque ello no sea todo lo que incumbe a un exgobernante de su fuste y de su talla. Los demás jefes de agrupaciones dinásticas y exjefes de Gobierno, todavía no han dicho ni pío, no habiendo puesto hasta ahora absolutamente nada para contrarrestar aquella campaña. ¿Es que ya no son monárquicos de este Rey? No lo creo, porque si no lo fueran, lo dirían para que el Rey lo supiera, y también para que sus partidarios, noticiosos de la mudanza de sus jefes, supieran a que atenerse para seguirlos o abandonarles. ¿Acaso se sienten agraviados por algún acto del Monarca, y están enfurruñados como los niños cuando se incomodan, que no se dan a partido hasta que se les brinda un caramelo o un bizcocho? Entonces resultaría que de sus relaciones políticas con el Rey, han hecho también una cuestión personal, para que en esta desgraciada España, ya no quede nada fuera de la órbita de las pasiones. Esto sería impropio y no conduciría a nada bueno. Mejor nos parecería que hablasen, porque hablando se entiende la gente, y a la vez que cumplían su deber como exgobernantes y monárquicos, darían ocasión a nobles y levantadas explicaciones y necesarias aclaraciones que a todos conviene que cuanto antes se produzcan. Ellos ahora ni defienden ni atacan a la monarquía, es cierto; pero tengan en cuenta que el silencio indebido, en casos tan solemnes como este, es omisión que daña. Deben hablar, ahora o nunca. A mí me consta que el director de «A B C» les ha invitado cortemente para que lo hiciesen. ¿Por qué se niegan? Hablen, siquiera para decir por qué no hablan.

ALI BEY

EL ARBOL DE NOEL

Una fiesta elegante

El Real Automóvil Club está organizando en honor de sus socios y familias una hermosa fiesta que tendrá lugar próximamente en el foyer del Teatro Campoamor.

Se trata de un flamante Arbol del Noel de los que harán época y de un té que no la hará menos en los fastos de la elegancia ovetense.

El Real Automóvil quiere organizar la fiesta colocándola a la altura de sus prestigios, y esta es la hora en que una comisión de sus más activos y entusiastas miembros está adquiriendo magníficos regalos que rifará entre las señoritas que asistan a la fiesta.

Hemos visto la exposición de los citados obsequios. Está instalada en el salón principal del Real Automóvil, y hemos de confesar que son todos finos, escogidos y dignos de las bellas damitas ovetenses, quienes los conservarán como recuerdo de las horas agradables que les reserva el té proyectado.

Los organizadores nos han dicho que de Madrid esperan otros regalos no menos selectos. Queremos—añadían—que todas, absolutamente todas las señoritas que tengan el buen gusto de asistir a nuestra fiesta, salgan obsequiadas con un regalo de estos que usted ve o de los que lleguen de Madrid, que no serán inferiores.

No puede aun la Comisión anticipar el día en que el acto tendrá lugar. Acaso sea el 6, el 7 o el 8 del próximo enero, pero no se puede fijar con seguridad la fecha exacta.

En cambio ha bastado que ayer

se hiciera pública la noticia de la fiesta para que inmediatamente un buen número de socios se apresuraran a solicitar mesas para el té, que, como es natural, será amenizado por el mejor sexteto de Oviedo.

En suma; bajo los auspicios del Real Automóvil Club, todo hace presagiar que el Arbol de Noel que se instalará en el foyer del Campoamor, será el poderoso acicate de todas las bellezas de Oviedo que se apresurarán a acogerse bajo sus frondas policromas (perdón, Gil Nuño!) cuajadas de frasquitos de perfumes, pulseras, esmaltes, polveras, joyeros, perfumadores, *chímères*, amuletos tutankamescos y toda suerte de fantasías primorosas.

En días sucesivos nos ocuparemos de esta fiesta en proyecto que ha de superar a todas las esperanzas.

El gobernador de Palencia en Oviedo

En el correo de ayer ha llegado a esta capital el gobernador civil de Palencia nuestro estimado amigo y paisano D. José Cuesta Fernández.

Su viaje obedece exclusivamente al deseo de pasar estos días de Navidad al lado de su distinguida familia.

Durante el día de ayer muchos amigos del Sr. Cuesta, enterados de su estancia en Oviedo, pasaron a saludarle, felicitándole a la vez por las acertadas gestiones que viene desarrollando al frente del Gobierno civil de Palencia.

LA VOZ DE ASTURIAS le envía su afectuoso saludo de bienvenida.

†
EL JOVEN
JOSÉ IGLESIAS CELORIO
falleció en Oviedo el día 23 de Diciembre de 1924, a las cinco de la tarde a los 18 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.

LA VOZ DE ASTURIAS; sus desconsolados padres don Francisco Iglesias Argüelles y doña Aurora Celorio Ovin; hermanos Francisco, Irene y Fernando; abuelos, tíos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y se dignen asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, González del Valle, 5, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre No se reparan esquelas

DE SOCIEDAD

En la residencia de los condes de Santa Bárbara es esperado hoy nuestro distinguido amigo el ex-Director general de Comunicaciones D. Nicanor de las Alas Pumarino, que pasará allí unos días al lado de sus deudos.

—Regresó de Madrid el Procurador de los Tribunales de la Corte, don Ignacio Corujo.

—Tuvimos el gusto de saludar a las bellísimas señoritas de Siero, América y María de los Angeles Vázquez.

—En Madrid ha fallecido la respetable señora doña María de los Desposorios Arias García, viuda de la Huerfía y madre política de nuestro amigo don Fernando Marcos, a quien damos el mas sentido pésame.

UN POCO DE HISTORIA

Hace el sacrificio de su vida por la de su hijo

(POR TELEFONO)

Teruel. — Se conocen detalles de la muerte de Leonor Grans, cuyo cadáver se encontró en el río Turia el sábado último.

El viernes por la noche regresó de Africa su hijo Francisco Pérez, después de 37 meses de servicio en el ejército.

Durante su permanencia en Africa falleció su padre.

Al regresar en la citada noche, madre e hijo marcharon a la casa de un pariente, el conocido comerciante Emilio Herrero, en la que festejaron el feliz regreso de Francisco.

A las dos de la madrugada se retiraron a su domicilio.

Cuando ya el joven se había metido en el lecho, su madre lo besó y arrojó porque hacía mucho frío, retirándose después a su habitación.

Durante la madrugada fué por tres veces a la habitación de su hijo, besándolo en la frente.

La última vez parece que dijo: —Luego iré a ver a la Virgen del Carmen para cumplir mi ofrenda.

A las seis de la mañana salió de casa, sin que nadie lo advirtiera, dirigiéndose a la ermita de la Virgen, medio desnuda.

La temperatura era de cinco grados bajo cero.

Nadie supo lo que la infeliz mujer hizo.

Su cadáver apareció en el río.

Se supone por algunos que Leonor Grans ofrendó su vida a la Virgen por salvar la de su hijo, pidiendo solamente poder abrazarle a su regreso de Africa.

Sentencia aprobada

Los sucesos de Cintruénigo

(POR TELEFONO)

Burgos. — Por una nota facilitada a la Prensa en el Gobierno militar, se sabe que el capitán general ha aprobado la sentencia recaída en la causa por los sucesos ocurridos en Cintruénigo, y que se vió ante Consejo de guerra ordinario en Pamplona, por el delito de actos con tendencia a ofender a la Guardia civil.

Se condena a cinco años a dos paisanos; a cuatro años a otros cinco; a dos años y cuatro meses a Salustiano Domínguez y Fermín Martínez, respectivamente, y a seis meses y un día a Salvador Allesa.

Las obras de la Gran Vía

(POR TELEFONO)

Madrid. — El alcalde, conde de Vallenano, ha manifestado que había celebrado una conferencia interesante sobre el asunto de la construcción del tercer trozo de la Gran Vía.

Estas obras comenzarán en breve, pues dentro de pocos días se firmará la escritura correspondiente.

Hallazgo de un niño

(POR TELEFONO)

Verín. — Julio Osando, conductor de un automóvil de la línea de Verín, encontró en la carretera una cesta que contenía una niña recién nacida.

El conductor recogió a la niña, entregándola a las autoridades, las cuales instruyen diligencias.

UNA REYERTA

Por cuestiones de fútbol

(POR TELEFONO)

Córdoba. — Discutiendo por lo ocurrido en el partido de fútbol entre los equipos Electro Mecánico F. C. y el Real Sporting Club se promovió una reyerta entre varios jugadores, entre ellos Melero y Ocaña.

Este infirió a Melero dos heridas de pronóstico reservado.

Suicidio de un soldado

(POR TELEFONO)

Pontevedra. — Al entrar en la estación de esta ciudad el tren de la tarde, procedente de Villagarcía, se arrojó a la vía un soldado, quedando destrozado bajo las ruedas del convoy.

Se ignoran otros detalles.

Atropelladas por una camioneta

(POR TELEFONO)

Madrid. — En la Avenida de Pi y Margall una camioneta, a consecuencia de un rápido viraje, entró en la acera, atropellando a Gertrudis Villamil, de 64 años, causándole grandes lesiones.

También alcanzó a la sobrina de aquella anciana, Serafina Morales, de 35 años, sufriendo lesiones de menos importancia.

Palatinas

(POR TELEFONO)

El santo de la Reina

Con motivo del santo de la Reina doña Victoria, en los edificios públicos ondea el pabellón nacional y hay colgadas. Como de costumbre no hubo oficinas.

En Palacio han sido colocados álbums, en mayordomía y en la Cámara.

Los grandes de España y damas de la Reina subieron a firmar en este último; las demás personas lo hicieron en mayordomía, siendo numerosas las que han concurrido.

Firmaron todos los generales del Directorio, Cuerpo diplomático y autoridades, los exministros conde de Bugalla, Luque, Aizpuru, Olaguer, Espada; los generales Aznar, Villalta, Aguilera; los señores Sánchez Toca, Francos Rodríguez, Cierva, Ordóñez, López Muñoz, Montejo, Natalio Rivas, Silvela, Alvarado, conde de Coello de Portugal, Golcochea y Andrade.

Más que otros años, si cabe, la Reina ha recibido manifestaciones de simpatía en éste.

Una comisión de la Unión de damas españolas acudió a Pala-

SARTOGLOSS

PINTURA ESPECIAL PARA AUTOMÓVILES

Venta exclusiva: «DROGUERIAS BRAGA»

Casa Central: Argüelles, 3 | Tel. 4-31

Sucursal: Liria, 22

DE INTERES PROVINCIAL

El Archivo de la Real Audiencia

Segun informes emitidos por los técnicos la techumbre de la Audiencia está como para un susto: una ligera nevada, un ventarrón, las lluvias... pueden dar al traste con ella y sepultar con el archivo documentos históricos de riqueza imponderable. «Hay allí—dice Canella—legajos sumamente curiosos para apreciar el estado de la propiedad y de algunas costumbres jurídicas de Asturias, así como causas de significación política y otras propias para estudiar costumbres y hasta preocupaciones de la provincia, y también notables papeles gubernativos de la época en que los Regentes tenían amplias atribuciones: expedientes de abogados, censo de población, apoos, foros, arriendos, etc., bandos de buen gobierno; Reales pragmáticas y Cédulas; testimonios de padrones y ejecutorias de nobleza, ordenados todos por concejos...»

El archivo de la Audiencia fué revisado, ordenado y catalogado el año de 186... por el ilustre cronista, paleógrafo y académico señor don Ciriano Miguel Vigil, que puso en la obra el entusiasmo y la competencia insuperable que para estas labores poseía. Se catalogaron entonces y quedaron ordenados 40.427 pleitos, en 2.395 legajos; 17.702 causas criminales, en 1.283; y 418 expedientes gubernativos. Allá por el año 1910, y con la debida autorización, se hizo una *quemá*, y a carradas fueron llevadas a la hoguera varias toneladas de papel: ¡iban entre ellas esos curiosos documentos de que hablan Vigil y Canella...!

Pero aun hay mas: por esa época, o hasta esa época, existía en el despacho presidencial un hermoso y artístico armario, con valiosa talla: en su frente y con caracteres dorados, se leía: ARCHIVO DE LA REAL AUDIENCIA Y ACUERDO DE ESTE PRINCIPADO DE ASTURIAS. AÑO DE 1725. Conservábanse en él mas de cien documentos originales y copias auténticas de sumo interés para el historiador y para el filólogo: entre otros muchos mencionados por Sangrador, estaban los siguientes:

Donación de Ordoño I en 857: Permuta de Bermudo III y el conde D. Pelayo Froila, en 1032 de la villa de Belmonte: el curioso Privilegio del mismo rey, en 1033 a favor de Munio Pellico, llamado vulgarmente Privilegio del Páramo de la Fdcella: dos Donaciones de Alfonso VII, dando señorío territorial y jurisdiccional al Monasterio de Villanueva de Oscos, en 1137: Confirmación de Fernando III, en 1231 de las donaciones al mencionado monasterio; Donación de Alfonso X a la Iglesia de Oviedo, en 1254; otra de D. Enrique, conde de Trastámara y Señor de Noreña a favor de Sancho Rojas, en 1352; Albaldé de Enrique III a Diego Menéndez Valdés, Señor

de las Torres de San Cucao de Llanera, en 1393; Otra (autógrafa) al mismo, de Enrique IV; *Cartas autógrafas de D. Isabel la Católica en 1474, y de D. Fernando V, en 1480; Ordenanzas de Asturias por Duarte de Acuña, en 1594; Expediente para reformar el lujo y tocados de las mujeres del Valle de Celorio, en Llanes, 1661; Testamento y posesión de la herencia del célebre don Gaspar Melchor de Jovellanos... y otras que no mencionamos, pero tan curiosas como las apuntadas.*

Un señor presidente de la Audiencia, de cuyo nombre no quiero acordarme, mandó trasladar el soberbio mueble a la casa presidencial y como para decorar su despacho bastaba la hermosa talla, fué desocupado el armario-archivo. Dónde fué a parar aquella riqueza diplomática? A la hoguera? Está acaso sepultada entre las toneladas de papel amontonadas en las bohardillas de la Audiencia?

Asunto es este que conviene ventilar antes que se produzca el esperado hundimiento del tejado. La excelente Diputación está obligada mas que nadie a buscar ese tesoro tan suyo; a llevarlo al bien ordenado archivo provincial completando muchos asuntos de interés político y administrativo del Principado y de sus Concejos; eso mismo supieron hacer años atrás otras Diputaciones de España.

Cuenta la nuestra para realizarlo con un presidente de grandes prestigio literarios, periodista de *verdad*, conocedor como pocos de nuestra historia, autor de múltiples trabajos relacionados con ella. Cuenta con funcionarios tan competentes como el actual archivero señor Paseual y el oficial de secretaría señor Clavaguera, que aprenderían las primeras letras en los archivos, educados y dignificados por su deudo el inolvidable señor Vigil, aparte de que en esta ciudad tienen ocupación oficial ilustres funcionarios pertenecientes al cuerpo facultativo de Archiveros y Bibliotecarios, que seguramente se verían muy honrados si con ellos se contara.

Póngase la Diputación de acuerdo con el dignísimo señor presidente de la Audiencia territorial que seguramente ha de dar cuantas facilidades sean necesarias y con meditado plan comience la labor.

Si de la requisita que proponemos surge lo que no hemos perdido la esperanza de recuperar, ese día podrá señalarse con piedra blanca por los amantes de la historia provincial... Si nada aparece resignémonos y pongámonos a considerar hasta que punto llegó el abandono de nuestras corporaciones políticas que no supieron ni apreciar ni conservar ese tesoro.

A.

de las Torres de San Cucao de Llanera, en 1393; Otra (autógrafa) al mismo, de Enrique IV; *Cartas autógrafas de D. Isabel la Católica en 1474, y de D. Fernando V, en 1480; Ordenanzas de Asturias por Duarte de Acuña, en 1594; Expediente para reformar el lujo y tocados de las mujeres del Valle de Celorio, en Llanes, 1661; Testamento y posesión de la herencia del célebre don Gaspar Melchor de Jovellanos... y otras que no mencionamos, pero tan curiosas como las apuntadas.*

Un señor presidente de la Audiencia, de cuyo nombre no quiero acordarme, mandó trasladar el soberbio mueble a la casa presidencial y como para decorar su despacho bastaba la hermosa talla, fué desocupado el armario-archivo. Dónde fué a parar aquella riqueza diplomática? A la hoguera? Está acaso sepultada entre las toneladas de papel amontonadas en las bohardillas de la Audiencia?

Asunto es este que conviene ventilar antes que se produzca el esperado hundimiento del tejado. La excelente Diputación está obligada mas que nadie a buscar ese tesoro tan suyo; a llevarlo al bien ordenado archivo provincial completando muchos asuntos de interés político y administrativo del Principado y de sus Concejos; eso mismo supieron hacer años atrás otras Diputaciones de España.

Cuenta la nuestra para realizarlo con un presidente de grandes prestigio literarios, periodista de *verdad*, conocedor como pocos de nuestra historia, autor de múltiples trabajos relacionados con ella. Cuenta con funcionarios tan competentes como el actual archivero señor Paseual y el oficial de secretaría señor Clavaguera, que aprenderían las primeras letras en los archivos, educados y dignificados por su deudo el inolvidable señor Vigil, aparte de que en esta ciudad tienen ocupación oficial ilustres funcionarios pertenecientes al cuerpo facultativo de Archiveros y Bibliotecarios, que seguramente se verían muy honrados si con ellos se contara.

Póngase la Diputación de acuerdo con el dignísimo señor presidente de la Audiencia territorial que seguramente ha de dar cuantas facilidades sean necesarias y con meditado plan comience la labor.

Si de la requisita que proponemos surge lo que no hemos perdido la esperanza de recuperar, ese día podrá señalarse con piedra blanca por los amantes de la historia provincial... Si nada aparece resignémonos y pongámonos a considerar hasta que punto llegó el abandono de nuestras corporaciones políticas que no supieron ni apreciar ni conservar ese tesoro.

A.

Entrega un pergamino

El cardenal Benlloc ha entregado a la Reina un artístico pergamino, en el que las mujeres de Castilla felicitan a la Soberana.

Otro atropello automovilista

(POR TELEFONO)

Madrid. — En el Paseo de Recoletos el automóvil 12.521, conducido por Eloy Jiménez, atropelló a un muchacho que atravesaba la acera.

En gravísimo estado se trasladó al herido al Hospital.

El Juzgado instruye diligencias encaminadas a lograr la identificación del muchacho y a depurar responsabilidades por el suceso.

NOTICIAS TELEFONICAS

ESPAÑA EN MARRUECOS

Operaciones de las columnas Carrasco y Boloix

Establecen nuevas posiciones.—El licenciamiento de los del 21.—El aguinaldo del soldado.—Muerte de un jefe rebelde

(POR TELEFONO)

Parte oficial del martes
Madrid.—Ya avanzada la madrugada, en la Presidencia se facilitó a la Prensa el siguiente parte oficial de Marruecos:

Zona oriental.—Sin novedad.
Zona occidental.—En la zona de Larache la columna del coronel Carrasco, que salió esta mañana de Yumea Telba, ocupó en Anyera la posición de Tuilba.

La columna del Boloix, que salió de T'elata, estableció una posición en Tobiza, entre Rapta y Aulex.

Luego estableció sin novedad un bloqueo en Naflasebre, en la carretera de Tánger y dominando el puente de dicho nombre, los barrancos inmediatos y gran trozo de la carretera.

Las posiciones de Hiaz y Sidi Hofman fueron abastecidas sin novedad la noche pasada.

Inglaterra e Italia en Marruecos

París.—Un despacho de Londres dice que han salido de Gibraltar con rumbo a Tánger, dos destroyers británicos conduciendo doscientos soldados entre oficiales y tropa de desembarco.

La marcha obedece a temerse un ataque de los sublevados de las cábilas de Anyera.

El despacho añade que se espera en Gibraltar la llegada de un transporte italiano con tropas, que seguirá su viaje al citado punto de la costa marroquí.

Declaraciones del Rey de España sobre Marruecos

Madrid.—«Lunday Times» publica la última parte de la entrevista concedida por el Rey a M. Hayden Talbot.

Los párrafos más salientes de ella son los siguientes:

«Una vez solucionado el problema marroquí, el porvenir de España quedará asegurado, y cada día que transcurra nos conduce a esa solución.

La intervención pacífica será ahora la base de la acción de España en Marruecos. Y habiendo sacado muchas enseñanzas de nuestros pasados errores, estamos hoy en condiciones de establecer la paz tanto tiempo deseada.

Por otra parte Marruecos está —como nosotros— cansado de la guerra.

La situación no ha sido ni puede ser de vida o muerte para España, y aún en los días más sombríos era una cosa solamente enojosa.

Tenemos nuevas razones para creer que las dificultades serán cada vez menores y dentro de unos meses, a lo sumo, veremos alborar la paz».

Las operaciones en Anyera

Tetuán.—La columna del general Saro avanzó por el valle del Jemis, castigando enérgicamente a los rebeldes.

Nuestras tropas marchan también de Ain Yir a T'elata, hacia el corazón de la tribu.

La posición de Yarda rechazó vivamente la presión de núcleos enemigos.

Lo montuoso del terreno dificulta el avance, que se va realizando por etapas previstas.

Las tropas, en su avance, han hecho bastantes prisioneros.

Dris er Riffi en Tetuán

Tetuán.—Procedente de Melilla ha llegado Amel Dris er Riffi, quien conferenció con el Gran Visir.

Expulsando sospechosos
Tetuán.—Según informes de

Casa Natalio
Gabanés Ingleses

LA REVENTA DE BILLETES EN BARCELONA

Declaraciones de Lerroux

La evolución de los regionalistas.—Los presos por delitos políticos y sociales combaten al exjefe de los radicales

(POR TELEFONO)

Hablando con el gobernador

El gobernador civil ha manifestado esta mañana a los periodistas que ya se le han entregado cinco recibos correspondientes a otros tantos ingresos de diez mil pesetas cada uno en la Banca Garriga y Masó para la concesión de patentes para la reventa de localidades.

Añadió que con motivo del santo de la Reina doña Victoria ha concedido la libertad a diez detenidos por malos antecedentes.

También fueron libertadas varias mujeres que estaban detenidas por faltas de poca importancia.

Agregó que hubiera deseado libertar a otros individuos, pero sus pésimos antecedentes no se lo han permitido.

Para el aguinaldo del soldado

Ha cumplimentado al capitán general el delegado gubernativo de Villafranca del Panadés, el cual le hizo entrega de 3.500 pesetas para el aguinaldo del soldado.

Lo recaudado en la fiesta taurina del domingo se eleva a treinta mil pesetas.

La suma de lo recaudado en toda la provincia asciende a 275 mil pesetas.

han resultado heridos los soldados: de artillería Manuel Dominguez; de la Princesa, Vicente Pellicer; de San Fernando, Benito López, y de Albuera, Benito Calvo.

Un convoy
Melilla.—Ha sido llevado un convoy a Alhucemas.

El licenciamiento de los del 21
En Sevilla

En el vapor «Atlante» llegaron ayer de Ceuta mil soldados licenciados.

La mayoría marchó a Madrid y Badajoz en trenes militares.

En Malaga

Conducidos por el vapor «Sixter» llegaron a esta ciudad seiscientos soldados repatriados de la quinta del 21.

Grupos dispersados

Melilla.—La guarnición de Benitez hizo fuego de ametralladoras y fusilería sobre grupos enemigos, ahuyentándolos.

Las baterías de Buhafora, Norte, Principal, Loma Roja, Taya-dain y Casa fortificada rompieron fuego sobre grupos de guardias enemigos que hostilizaban las fuerzas de un convoy.

La jarka del comandante Varela, estableció una emboscada en el camino que conduce a la guardia de Tuinegar, sorprendiendo a un grupo rebelde frente a la posición de Iben Lassen y haciendo un prisionero.

La jarka regresó sin novedad. Las concentraciones enemigas observadas en el poblado de Ibas-

Declaraciones de Lerroux

Interrogado el Sr. Lerroux acerca del problema catalán, dijo:

—Ahora me preocupa menos que nunca, pues tengo la seguridad de que los catalanes, aun los más exagerados, se dan cuenta, al no odiar al resto de los españoles, de que una cosa es el Estado y otra el pueblo español.

Por cierto que en uno de los sectores del catalanismo, los regionalistas, voy observando en ellos una evolución que favorece mis optimismos políticos.

En cuanto al separatismo nada he de decir porque ya lo he dicho todo en otra ocasión.

Yo no soy ni he sido nunca centralista. El credo radical se sujeta a la doctrina del federalismo con las modificaciones que el tiempo y el progreso imponen.

Si yo gobernase daría la más amplia autonomía a Cataluña.

Contra D. Alejandro

Acerca de la suscripción propuesta por el Sr. Lerroux desde «El Progreso» en favor de los presos por delitos políticos y sociales, éstos publican una nota en los periódicos, rechazando terminante esa iniciativa y además combatiendo duramente al ex-jefe de los radicales.

bian y otras frente a Loma Roja, las cuales habían hostilizado la posición de Tírauin, fueron dispersadas por la artillería emplazada en las posiciones de Farha y Sidi Messaud, causándoles bajas vistas.

Los grupos rebeldes dedicados a las faenas agrícolas fueron ahuyentados por las baterías de Tírauin.

También fueron dispersados otros situados delante de la avanzadilla de Afrau.

Revisando la jarka

Melilla.—El general Sanjurjo, acompañado del jefe del Estado Mayor, estuvo en Azib de Midar, revisando la jarka del comandante Varela y felicitando a este jefe por el estado de la misma.

Muerte de un cabecilla rebelde

Londres.—Según el correspondiente del «Daily Telegraph» en Tánger, el cabecilla Cibera, no de los jefes rifeños que mandaba el sector de Alhucemas, ha sido muerto por el hermano de una de sus mujeres.

El cabecilla tenía dos mujeres, pero quiso, a pesar de la costumbre rifeña, casarse con una tercera mujer, hermana precisamente de Abd-el-Krim.

Enterado el hermano de una de las mujeres del cabecilla, en venganza de sus propósitos le dió muerte de un disparo de fusil.

VISITAD EN GIJÓN EL RESTAURANT "MERCEDES"

SERVICIO A DOMICILIO

El pan de LA CENTRAL DE ASTURIAS, el más higiénico y exquisito, se servirá a domicilio desde el día 1.º de Enero próximo.

No tiene usted más que dejar la dirección de su domicilio en el depósito general

Argüelles, 25, Salchichera "La Parisien"

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

Interesantes declaraciones del general Jordana

Se expresa con optimismo sobre el problema de Marruecos.—Se concederá la paz, pero en condiciones muy duras

(POR TELEFONO)

La llegada de Jordana

Madrid.—El general Jordana ha llegado esta mañana a Madrid de regreso de su viaje a Marruecos.

A la estación acudieron a recibirlo los generales del Directorio y los jefes y oficiales agregados a las oficinas de la Presidencia.

Inmediatamente se trasladó en auto a su domicilio para cambiarse de ropa, acudiendo después a la Presidencia, en donde celebró una detenida conferencia con el presidente y algunos otros de sus compañeros.

Telegrama del presidente de Portugal

El presidente de la república portuguesa ha dirigido un telegrama al alcalde de Madrid agradeciendo la acogida sentida y fraternal dispensada a los comisionados portugueses que asistieron a las fiestas de Camoens.

Jordana en Palacio.—Interesantes manifestaciones

Al medio día llegó a Palacio el general Jordana, que inmediatamente se entrevistó con el Monarca.

La conferencia duró hasta la una y cuarto de la tarde.

Al salir manifestó a los periodistas que había ido a Palacio a firmar en el album colocado en Mayordomía con motivo del santo de la Reina Victoria, pero que el Monarca le había invitado a que subiera para darle cuenta de las impresiones que traía de su viaje a Marruecos.

Mis impresiones, siguió diciendo el general Jordana, son buenas. El problema se ha simplificado notablemente y ello permite, no obstante la numerosa reparación de fuerzas, contar con elementos bastantes para toda clase de eventualidades.

El general en jefe, con su enorme capacidad de trabajo y su voluntad férrea, está organizando las fuerzas y servicios con arreglo al programa trazado y que se ha cumplido fielmente y con arreglo a normas completamente nuevas.

Nuestros elementos, perfectamente mandados, organizados y aguerridos, y la Marina de guerra que realiza una labor activa y de acierto, y la incomparable e incansable aviación cada vez rayana a más altura en la eficacia, castigan los grupos rebeldes. Estos van solicitando un perdón que no les concederemos sino en condiciones durísimas.

Los medios de pacificación serán, la aviación el hambre, la movilidad de las columnas y una atracción política que colmará de beneficios a los naturales del país que nos ayuden lealmente y a las cábilas que empleen como única arma la aportación de trabajo en la obra de progreso que con más intensidad que nunca nos proponemos desarrollar.

Las tropas han realizado una enorme labor y el general en jefe que con todo ardor las defiende, se propone concederles el descanso compatible con el rudo trabajo de campaña y la necesidad de castigar duramente los focos rebeldes. Bien ganado tienen ese relativo descanso y bien merecen la admiración de España.

Es preciso tener paciencia. El Alto Comisario, por su patriotismo y por la indiscutible labor que lleva realizada en Africa, tiene derecho a un crédito de confianza por parte del país.

En él, en la leal cooperación del Magden y en las fuerzas indígenas que nos ayudan con admirable lealtad y en los brillantes generales, jefes, oficiales y tropa de mar y tierra con su entusiasmo y la

Lejía EL GALGO

PEDIDA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Depósito:

Nuevería de Francisco Martínez Dotor

Argüelles, 7.—Teléfono 701—Oviedo

lealtad le secundan, debemos esperar todo, pues contamos para esta obra en la que tanto empeño pone el país entero con los elementos valiosísimos que nada tienen que envidiar a los de cualquier otro país.

Esto es todo cuanto tengo que decirles, señores, que es mucho dada mi costumbre de no hacer nunca declaraciones.

—¿Vendrá el presidente a Madrid?

—Espera venir en breve. Ahora no puede por estar dedicado por entero a reorganizar todo aquello, trabajo muy difícil porque hay que realizarlo con arreglo a normas nuevas.

Tiene que venir para ocuparse de los asuntos de España, pero quiere pasar las Pascuas con el ejército de operaciones.

—La prensa extranjera, agregó otro periodista, ha dicho que se piensa trasladar la capital del protectorado a Larache.

—Eso es absolutamente falso, respondió Jordana. Nadie ha pensado en ello. Precisamente se están realizando obras de embellecimiento en Tetuán como se realizan en las demás Plazas del protectorado.

Y dando por terminada su conversación, el general Gomez Jordana se separó de los periodistas, alejándose del regio alcázar.

En la Presidencia

Llegan los vocales

A las seis y media de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, no haciendo manifestación alguna a los periodistas.

Algunos minutos después lo hicieron los generales Rodríguez Pedré, Hermosa y Ruiz del Portal.

Seguidamente el marqués de Magaz entró a conferenciar por teléfono con el general Primo de Rivera.

Después llegaron los restantes vocales del Directorio.

El jefe de informaciones manifestó a los periodistas que no podía extrañar que fueran escaseando las notas oficiales extensas referentes a Marruecos, pues éstas son siempre un anticipo de los partes oficiales que se facilitan más tarde o de madrugada.

La conferencia celebrada hoy con el Presidente del Directorio denota tranquilidad.

El Presidente manifestó que ha terminado la repatriación de los soldados del 21.

Las fuerzas se preparan al lógico descanso de Pascua.

El Tercio se, ha concentrado en el campamento de Dar Mizzián.

El Sr. Echevarrieta

El exdiputado a Cortes D. Horacio Echevarrieta, ha conferenciado esta tarde extensamente con el marqués de Magaz.

El decreto de alquileres

El comité directivo de la Confederación gremial española, ha elevado una exposición al Directorio, pidiendo que se aclare debidamente, haciendo la salvedad en pro del comercio y de la industria, el apartado segundo del Real decreto sobre alquileres.

Hotel Francés

Menú para los días de Pascua

Entremeses variados.
Perdiz en salmis y con verdura
Pichones a la sevillana.
Cibet de liebre.
Pavos asados.
Cabeza de jabalí.
Jamón en dulce con huevos hielados.
Langosta.
Pollo asado.

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

LA LOTERIA DE NAVIDAD

La distribución del "gordo" y de otros premios

(POR TELEFONO)

Un rasgo de Pérez Bueno
Madrid.—Como dijimos ayer, uno de los vigésimos favorecidos con el premio mayor lo jugaba integro el catedrático de la Universidad central don Fernando Pérez Bueno.

Este señor había repartido entre sus servidores distintas participaciones en otro número que no fué correspondido por la suerte. Pero al enterarse de ello el señor Pérez Bueno distribuyó entre sus criados parte del vigésimo del número 15.770 que ya se sabía premiado. De esta manera distribuyó cien mil pesetas.

El rasgo del Sr. Pérez Bueno está siendo muy elogiado.

Dos agraciados en Elche

Alicante.—Dos hermanos de Elche, poseedores de un vigésimo del 15.770 que son muy aficionados a la radiotelefonía, estuvieron siguiendo todo el curso del sorteo realizado en la Casa de la Moneda oyendo con la alegría que es de suponer a los chicos de San Ildefonso cantar el número premiado con los quince millones.

Una participación del «gordo»

Huelva.—El Conserje del Círculo Mercantil recibió ayer por la mañana una participación de tres pesetas en el número 15.770, que le enviaba un amigo de Madrid. Cuando el interesado recibió la carta ya se conocía el número agraciado con el primer premio.

Ironías de la fortuna

Badajoz.—El dueño de un garage, llamado Germán Puebla, venía jugando quince sorteos seguidos el número 15.770; desesperado porque no salía premiado lo dejó de jugar precisamente cuando le correspondió el «gordo».

Germán está arrepentidísimo de su resolución.

La suerte de unas «niñas»

Almería.—Dos revendedores ambulantes expendieron en un Bar de la calle de León, frecuentado a altas horas de la noche por determinado público femenino que vive en la misma calle, muchas participaciones del número 7.541 al que correspondió el tercer premio.

Escuchad es decir el jolgorio que dichas mujeres promovieron en cuanto conocieron la suerte que habían tenido.

Ninguna de las participaciones es mayor de veinte pesetas y casi todas son de dos a una.

En la Academia de Bellas Artes

La recepción de Fernández Arbós

(POR TELEFONO)

Madrid.—En la Academia de Bellas Artes se ha celebrado la recepción del nuevo académico don Enrique Fernández Arbós.

Presidió el acto el conde de Romanones, asistiendo numerosos académicos.

El Sr. Arbós leyó un interesante discurso, desarrollando el tema: «El violín: su técnica, su interpretación, su estudio y su relación con la evolución de la música».

Le contestó el Sr. Fernández Bordas.

Al final la orquesta de la Sinfónica de Arbós interpretó varias composiciones de los más célebres autores.

Casa Natalio
Sastrería y Camisería

"Royalty"

RESTAURANT - PASTERIA
Menús variados todos los días
Precios moderados.
Tartiere, 24, (antes San Francisco)
OVIEDO

Por falta de fe

Almería.—Dos ciegos de esta localidad llevaban dos duros en el número 7.541 premiado con los cinco millones del tercer premio.

Desconfiando de su suerte vendieron la participación, y a estas horas maldicen de su ligereza.

Del quinto premio

Huelva.—Tres de los vigésimos del número correspondiente al quinto premio, lo jugaba un industrial apellidado Suárez, quien le repartió en pequeñas participaciones entre su clientela.

Otro vigésimo lo tiene un empleado de Obras Públicas llamado José Quintero y otros dos se enviaron a fuera.

Más participaciones en el «gordo»

Coruña.—El primer premio del sorteo de ayer alcanzó a La Coruña, aunque en pequeñas participaciones.

Los favorecidos son Julio Martínez, comerciante de tejidos, que lleva dos pesetas que le envió una hermana suya que reside en Madrid; Nicolás Morán, mecánico de una casa de Madrid, que actualmente se encuentra en La Coruña.

Juega también dos pesetas, que le ha concedido el cajero de la central de Madrid, que tenía abonado un vigésimo, y el botero del muelle Arturo Ainzos, que lleva cinco pesetas, que le enviaron de Madrid.

El jefe de los teléfonos urbanos, José María Rivero, lleva un vigésimo del «gordo», el cual había adquirido en un reciente viaje hecho a Madrid.

Un vigésimo bien repartido

Yecla.—Un vigésimo del noveno premio está muy repartido entre gentes humildes de esta población.

A Madrid a cobrar

Vitoria.—Aunque no se ha vendido en estas administraciones número alguno de los premios mayores, los vecinos Gonzalo Ocaña y Mateo Pérez han sido favorecidos con participaciones del gordo.

Llevaron unas pesetas que les había cedido el gerente de una Sociedad de maquinaria agrícola de Madrid.

Los agraciados con la suerte han salido para la Corte para percibir la parte que les ha correspondido.

EN EL PALACE

Homenaje a Bagaría

(POR TELEFONO)

Madrid.—A las seis de la tarde se ha celebrado en el Hotel Palace el homenaje al notable dibujante Bagaría.

Asistieron más de trescientos comensales.

Presidieron con Bagaría los señores Urgoiti, alcalde de Barcelona, un representante de la Prensa de Buenos Aires y los directores de los periódicos «El Sol», «La Voz» y de la Agencia «Febus».

Se leyeron numerosas adhesiones. Bagaría dió las gracias, saludando al pueblo catalán y repitiendo lo que todos los días aparece en primera plana de «El Sol»: «Nos es imposible publicar el acostumbrado brindis de Bagaría.»

Una obra de Arniches

(POR TELEFONO)

Madrid.—Esta noche se ha estrenado en el Teatro de la Princesa la obra de Arniches «Rosita de olor».

Obtuvo un franco éxito.

CLASES NOCTURNAS

de Cálculos Mercantiles y Teneduría de Libros, Ortografía y Reforma de Letra.

Informes: Academia Politécnica Asturiana, Magdalena, 3; teléfono 454.

PAN DEL RHIN

: Especial para desayunos :

El más exquisito é higiénico

PANIFICADORA

"LA CENTRAL DE ASTURIAS"

DEPÓSITO

Argüelles, 25, Sañchichería "La Parisián"

Un hombre se tira por un balcón

(POR TELEFONO)

Madrid.—Frente a la casa número 15 de la calle de San Miguel, fué hallado el cadáver de un hombre, que identificado resultó ser el del empleado del Banco Hispano Americano Crispín Magro García.

Se había arrojado por el balcón del piso tercero de la referida casa en el que habitaba.

Avisado el Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso y al mismo tiempo que daba la orden del levantamiento del cadáver decidió realizar un registro en el domicilio del suicida.

En la diligencia se encontró una carta en la que el desesperado Crispín explica a sus hijos los motivos de su determinación.

Sociedad Filarmónica de Oviedo

La Junta de Gobierno, teniendo en cuenta cortesías y atinadas indicaciones—que estima y agradece—, modifica su reciente acuerdo, referente a la petición de palcos para los conciertos, en el sentido de que sean TRES, en vez de CUATRO, los firmantes de la solicitud que debe remitirse a Secretaría; o en otros términos, dos socios de número, además del solicitante.

También pone en conocimiento de los señores socios que, debiendo celebrarse conciertos, a cargo del gran pianista Rubinstein, en los días 2 y 3 del próximo mes de Enero, quedará cerrada la admisión de solicitudes, para el disfrute de palcos, en esos conciertos, a la una de la tarde del sábado 27 del corriente.

Oviedo 20 de Diciembre de 1924.—El Secretario, Pedro Martilla.

EXTRANJERO

(POR TELEFONO)

Violento temporal en Inglaterra
Londres.—Un violentísimo temporal ha causado estragos en Inglaterra e Irlanda.

En el mar del Norte numerosos barcos piden auxilio.

El vapor «Clara Mowys», ha naufragado.

Parte de la tripulación ha perecido.

La revolución albanesa

Belgrado.—Se reciben noticias de la frontera albanesa, diciendo que la columna de Van Noli ha sido batida.

Una columna de insurrectos ha entrado ayer en Tirana.

Otras fuerzas han ocupado Kroya.

También han ocupado los insurrectos la ciudad de Scutari.

¡Atención!

Aconsejamos a las personas de buen gusto que no compren este año turrón sin antes visitar la Pastelería del Pasaje, aparte de la inmejorable calidad de estos, encontrarán en los mazapanes un verdadero derroche de arte, donde el maestro de la casa, que es uno de los mejores de Oviedo, ha demostrado gran competencia.

Notas santanderinas

(POR TELEFONO)

¿Una participación del «gordo»?

Santander.—Por noticias particulares que aún no hemos podido confirmar, sabemos que un industrial del pueblo de Meruelo tiene un vigésimo del billete número 15.770 premiado con el «gordo».

Esas mismas noticias dicen que el referido industrial ha distribuido el vigésimo en pequeñas participaciones entre sus clientes.

Conflicto en puerta

Los tablaeros han enviado a nuestra primera autoridad un oficio dando cuenta del propósito de elevar el precio de la carne en una peseta a partir del día 26 del corriente.

Dicen que de no autorizarseles para esta subida adoptarán la resolución de no sacrificar más reses.

El Gobernador que pensaba salir para Madrid con objeto de pasar estos días con su familia, no sabe si tendrá que suspender el viaje con motivo del conflicto planteado.

Ha comenzado a realizar gestiones para ver si es posible llegar a una pronta solución.

La infanta Eulalia

(POR TELEFONO)

San Sebastián.—Ha llegado la infanta D.^a Eulalia, que pasará una temporada en esta capital.

El ferrocarril Ontaneda-Calatayud

(POR TELEFONO)

Zaragoza.—La Compañía encargada del ferrocarril Ontaneda-Calatayud ha telegrafiado al alcalde de esta última población, anunciándole que pronto llegarán los ingenieros encargados de los trabajos.

Academia Médico-Quirúrgica

El día 30 del actual, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en el Paraninfo de la Universidad, la anunciada conferencia del Dr. Marañón.

La clase médica ovetense exteriorizará su gratitud al ilustre doctor, ofreciéndose un banquete a continuación de la conferencia.

Los compañeros de la provincia que deseen adherirse, deben hacerlo hasta el día 29, escribiéndose en las oficinas de la Academia, domiciliada en el Colegio Médico.

Por los mercados

Artículos para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

Merluza superior de Gijón, sin hueso, 4,50 kilo.

Idem cola de un kilo, 4,25.

Idem de medio kilo, 2.

Idem de cuarto kilo, 1,15.

Congrio, 4 y 4,50.

Barbadas de altura, 3.

Besugo del pinchu, 3,50.

Lenguados, 2, 2,50 y 3.

Pescadilla, 1,50 y 2.

Idem de una a dos kilos, 3.

Almejas de Avilés, 3 y 3,50.

Salmonetes de roca, 5.

Cabezas de merluza, 0,30, 0,40 y 0,50.

Idem de congrio, 2.

Calamares, 3.

Meru, 6.

Raya, 1,25 kilo.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

No irán tropas italianas a Tánger

Nueva posición en la zona de Larache—Epidemia de tifus en los Estados Unidos.—Los alemanes piden el ingreso en la Sociedad de las Naciones.—Firma de un protocolo.—Un atraco en Barcelona, Amenazas a un maestro de obras.—Otras noticias

(POR TELEFONO)

Parte oficial

Madrid.—Esta madrugada se ha facilitado el siguiente:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—En Ceuta y Tetuán sin novedad.

En la zona de Larache la columna del coronel González Carrasco ha establecido una posición en Guyosulu, con pocas bajas y todas indígenas.

En el resto de la zona no ha ocurrido novedad.

Epidemia de tifus

Nueva York.—Entre los ataques de tifus figura la condesa de Kavoly.

Aumenta considerablemente la epidemia.

En los centros oficiales se ha declarado que hoy se registraron cuatrocientos casos.

Se atribuye la epidemia a los chinos.

Alemania y la Sociedad de las Naciones

Ginebra.—En la Secretaría de la Sociedad de las Naciones se ha recibido una nota del Gobierno del Reich, en la cual trata de las condiciones de su ingreso en la Sociedad.

El Consejo examinará el documento.

Parece que en él pide Alemania que no se la obligue a tener armamento tan reducido como el estipulado en el tratado de Versalles.

Firma el protocolo

Ginebra.—El ministro de Finlandia en París ha firmado, en nombre de su Gobierno, en la secretaría de la Sociedad de las Naciones, el protocolo para solucionar pacíficamente los conflictos internacionales.

Matadero clandestino

Barcelona.—En la calle del Arco del Teatro, número 39, se ha descubierto un matadero clandestino, incautándose los agentes de la autoridad de varias cabezas de ganado cabrío, cuya carne estaba en malas condiciones para el consumo.

Fué detenido Juan Martín, que aparecía como dueño del matadero.

Amenazas a un constructor

Barcelona.—El maestro de obras Francisco Fernández, ha denunciado a la policía que fué objeto de amenazas de muerte por parte de cuatro obreros que había despedido, los cuales han ejercido también coacción con los restantes obreros que trabajan a sus órdenes.

Barcelona.—Dos desconocidos han atracado a Emilio González, dependiente de una fábrica de badanas para sombreros establecida en la calle de Gava, apoderándose de un paquete que llevaba para facturar en la Central de Madrid-Zaragoza-Alicante.

Un atraco

Roma.—La Agencia Stefani niega de un modo terminante que sea cierta la noticia del envío de tropas de guerra italianas a Tánger.

Los italianos no van a Tánger

Roma.—El Papa ha recibido hoy en audiencia al Comité del Año Santo, cuyo presidente, cardenal Pompili, hizo entrega a Su Santidad de un martillo y una meletilla de oro, regalados por el episcopado del mundo entero, para que los utilice el Pontífice para abrir y cerrar la Puerta Santa.

También ha recibido al Sacro Colegio, que felicitó al Papa con motivo de las Pascuas.

Cierre de frontera

Belgrado.—El Gobierno ha ordenado el cierre de la frontera albanesa.

En la Cámara francesa

París.—En la Cámara de los diputados el ministro de Agricultura ha protestado de la campaña de la Prensa, que hace creer que se está exportando trigo francés a Rusia, declarando que el rumor es absolutamente falso.

El peligro del balón

Barcelona.—El Gobernador civil estuvo hoy en San Adrián de Bessor.

Ha manifestado a los periodistas el Sr. Milans del Bosch que había llegado a su poder una denuncia formulada por un industrial, el cual se lamenta de que en los festivales que se celebran los jueves en el Olimpia, se arroja entre el público el balón, existiendo el temor de que puedan sufrir daños los espectadores.

El Gobernador ha prohibido esos festivales, ordenando además que se realice una visita de inspección al Olimpia.

También dijo que enviaría a la Prensa unas interesantes notas sobre los folletos publicados por la Junta Central de abastos acerca de la molturación de trigos y elaboración de arroz sin cáscara.

REGALOS Se ha recibido un precioso surtido en artículos propios para regalos en todos los precios.

CAMISERIA INGLESA

La casa preferida por la gente de buen gusto

CASA DEL RIO
MUEBLES
OVIEDO

VEAN EN NUESTROS ESCAPARATES DE LA CALLE DE URÍA LA EXPOSICION DE ARTICULOS PROPIOS PARA REGALO

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO
REAL SIDRA ASTURIANA
(CIMA EXTRA)
del Excmo. Sr. D. José Clima García (Oviedo)

GRAN ALMACÉN DE VINOS DE MAXIMINO F. TRESGUERRAS Carretera de Villaviciosa, 13 y 15 Teléfono 12-76. GIJÓN

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJON

INFORMACIÓN

Un hombre muerto en el Musel por una estroba de maderas

Del crimen de Baldornón
 Quedaron en libertad los complicados en la recogida de la cartera a la víctima Laureano Costales, por haberse comprobado que la intervención no fué otra que la de entregar el dinero a la familia y evitar que alguien pasase al lado del cadáver y lo robase.
 El sumario puede darse por terminado.

Un hombre muerto
 Ayer, en las primeras horas de la tarde, ocurrió un grave accidente del trabajo que costó la vida a un joven de Cimadevilla llamado Marcelino Fernández, más conocido por «Linares».

Dicho joven se encontraba ocupado en tomar nota de la madera que descargaba un barco en el puerto exterior, cuando fué alcanzado por una estroba.

Rápidamente fué conducido al botiquín del Sindicato, a donde llegó en estado preagónico, falleciendo momentos después.

Fuó avisado el Juzgado de guardia, que lo es el de Occidente, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial del Hospital, a donde fué conducido en el furgón sanitario de Paz y Caridad.

Descanse en paz el joven Marcelino, víctima del trabajo, y reciban sus deudos nuestro pésame!

El santo de la Reina
 Con motivo de la fiesta onomástica de nuestra Soberana ondeó en los edificios públicos la bandera nacional y las tropas vistieron de gala.

Se cursaron telegramas a Palacio por el Ayuntamiento y otras entidades locales de adhesión y simpatía a la Monarquía y de felicitación a la Reina.

Nuevos ediles
 En la Alcaldía se ha comunicado ayer a los periodistas que para cubrir dos vacantes de concejales fueron designados don Melquiades Abascal, copropietario de la imprenta «La Fex», y don Luis Iglesias, empleado de la Rula.

Tomarán posesión del cargo en la reunión del pleno que se celebrará la próxima semana.

De una reunión
 En la mañana de ayer se reunió en el Ayuntamiento la Junta de inspección, vigilancia y administración de la futura Casa de Correos, para tratar de la explotación del solar con fines benéficos, con destino a la Junta de Protección a la Infancia, acordándose sacar dicha explotación a subasta en el plazo de seis días y alza del tipo de diez mil pesetas.

Para los soldados
 Donativos recibidos ayer en la Alcaldía:
 Compañía Popular de Gas, 250 pesetas.
 D. Leandro Uría, 5.

El alcalde a Oviedo
 El alcalde y el delegado gubernativo don Antonio Sánchez Pérez, marcharon ayer tarde a Oviedo para entrevistarse con el Gobernador don Francisco Zuvillaga, a fin de tratar asuntos de carácter local.
 Regresaron al anochecer.

Café Restaurant
 Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa a la buena mujer.
 Habas con salchichas.
 Besugo de Nochebuena.
 Almejas con salsa verde.
 Lenguados a la rusa.
 Truchas con mayonesa.
 Merluza con salsa holandesa.
 Anguilas a la castellana.
 Pavo al aspt.
 Liebre en civet.
 Perdiz con bruselas.
 Capón mechado.
 Pollo a la casera.
 Ternera asada.
 Bistefe a elegir.
 Rollitos ternera con jamón.
 Chuletas cerdo a la parrilla.
 Riñones en salmís.
 Manos de cerdo empanadas.
 Lengua a la zaragozana.

POSTRE
 Buding italiano. Tarta de avellana. Casadillas de Navidad. Queso y Fruta.
 Cocina casera.—S.º a la carta.

El aguinaldo de los serenos
 El alcalde prohíbe en absoluto que, según costumbre establecida, los guardias municipales soliciten el aguinaldo del vecindario. Se funda en que están bien retribuidos y que constituye desdoro tal petición.

Un donativo
 Don Joaquín de la Torre, dueño de la casa número 9 de la Plaza del Garmen, incendiada recientemente, entregó una gratificación de 200 pesetas al cuerpo de bomberos.

Presentaciones
 Deben de presentarse en la Comandancia de Marina a la mayor urgencia posible, los inscriptos de Marina pertenecientes a la Armada del reemplazo de 1925, Angel Orive Puras, Luis García Suárez, Juan José García Infesta, José Álvarez López e Ignacio de Lázaro Carbonell.

Sección marítima
Entradas
 Unión Ullera, vacío, Bilbao.
 Pitas, ídem, Navia.
 El Caudal, pinos, Villagarcía.
 San Mamés, vacío, Sevilla.
 Castelar (inglés), general, Santander.

Cesar, tránsito, Navia.
 Monte Faro, pinos, Ferrol.
 Ramón de Bikuña, vacío, Valencia.
 Inocencio Figaredo, ídem, Barcelona.
 Cabo Roca, general, Avilés.
 Arnaxu Begoñakoa, pinos, Villagarcía.
 Larrasquitu, mineral, Bilbao.
 Magdalena, general, Santander.
 Rosita, ídem, ídem.
 Covadonga, vacío, Bilbao.
 México, vacío, Ferrol.
 Veleró María Gabriela, cemento, Bilbao.
 Antón, lastre, Santander.

Salidas
 Peris Valero, general, Coruña.
 Lola, carbón, Bilbao.
 Castelar (inglés), general, Vigo.
 Agadir, carbón, Sevilla.
 Cabo Roca, general, Santander.
 Prudencia, ídem, ídem.
 Amelia, carbón, Pasajes.
 Bertrand Maderas, general, Luarca.

CARBAYIN
 De sociedad
 Procedentes de Cartagena y en viaje de luna de miel pasan unos días entre sus familiares los señores de Molera y González, el segundo torpedista de la Armada D. Teodoro López Camarón con su bellísima esposa D.ª Magdalena G. Molera.
 Que su estancia entre nosotros les sea grata.

Corresponsal.
Caborana (Aller)

Desgracia en una mina
 Cuando se hallaba realizando las faenas propias de su oficio el minero Juan Solís, casado y de 25 años de edad, en la galería de la mina «Princesa», grupo Santa Ana, propiedad de la Industrial Asturiana, tuvo la desgracia de ser alcanzado por un desprendimiento de carbón que le costó la vida.

El féretro del desdichado Juan fué depositado en una oficina hasta el día siguiente, domingo, a las cuatro de la tarde, que fué trasladado en hombros de sus compañeros al cementerio de su parroquia, donde recibió sepultura.

Descanse en paz el infortunado Solís y reciban sus familiares la expresión de nuestro sentimiento.

Natalicio
 Con entera felicidad ha dado a

EOLINA
 Gasolina para Automóviles
 Hijo de Rufino Martínez S. en C.
 GIJON



Usted está inapetente
 y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.
 Acabará usted su vida una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer:
El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
 Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
 Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

luz un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo Aquilino Rodríguez, del Escuyo.

Tanto la madre como el recién nacido disfrutaban de la más completa salud.

Reciban, pues, nuestras felicitaciones.

Sesión del Pleno municipal
 En las Consistoriales de Cabañaquinta se reunió el día 22 el Pleno de este Ayuntamiento.
 Mucho antes de la hora anunciada ya se notaba la presencia de un gran número de concurrentes en los alrededores del edificio, atraídos sin duda por el interés que representaba este Pleno, ya que él había convocado para tratar la disgregación del concejo.

Poco antes de las tres dió principio la sesión, que preside el señor alcalde. Asisten todos los concejales y mucho público.

A la lectura del acta, un señor concejal hace una objeción por no aparecer consignado uno de los acuerdos de la anterior, que se relacionaba con el proyecto de plaza de abastos de Moreda.

Le impugna esta afirmación el concejal socialista, y queda consignado en acta con el voto en contra de este concejal. El acta es aprobada.

A continuación se da lectura a un escrito presentado por los vecinos de Moreda, que solicitan los derechos que les concede la Ley Municipal para constituirse en entidad local menor, por entender que esta parroquia reúne sobradamente condiciones para ello, y las necesidades del pueblo así lo reclaman.

Acto seguido fueron leídas varias consultas y documentos en pro y en contra, los cuales dieron lugar a una larga y acalorada discusión, llegando a tal extremo, que una gran parte del público perdió su corrección, por lo que la presidencia se vió obligada a decir que de seguir en esa forma mandaría desalojar el local.

Después de haber tomado parte en este asunto casi todos los concejales, el señor Romero pide votación por haber sido sobradamente discutido, diciendo que es inútil pretender llevar al convencimiento de la razón que asiste a Moreda a muchos concejales, ya que casi todos los allí reunidos tienen formado en este caso un juicio exacto con su criterio propio.

Alude a la parte alta del concejo y dice que no les conviene; por lo tanto no se extraña de la oposición de esos pueblos a que Moreda se constituya en entidad menor.

Alega que son intereses peculiares e intereses contrarios los de arriba y los de abajo.

El Sr. González dice que en su opinión deben mantenerse unidas las fuerzas municipales, y que el Ayuntamiento proteja a esos pueblos que hasta esta fecha han estado abandonados.

El Sr. Alvear dice que queriendo estar colocado en este caso sobre el alto plano de la justicia, y creyendo que su voto puede ser el que decida esta votación que se pide, no se considera aún suficientemente apto para traer formado un juicio exacto. El gran manojito de consultas y documentos leído no le han podido convencer lo suficiente.

Desecha las tiranteces de los pueblos y desea obrar con justicia.
 Dice que todos los allí reunidos

y cada uno de ellos representan al Ayuntamiento en pleno, ya que allí están todos los representantes nombrados de R. O. y no por elección popular.

Terminó pidiendo se suspenda la votación para hacer nuevas consultas, y propone sean tres letrados ajenos a la política allanena quienes emitan su dictamen.

El Sr. Romero el y Sr. González impugnan las manifestaciones del Sr. Alvear, y dicen que los pueblos de Moreda, Caborana y sus barriadas, tienen muchos asuntos pendientes de esta resolución, por lo cual les urge resolver cuanto antes.

Después de ser largamente discutida, queda aprobada la proposición del Sr. Alvear, y es nombrado dicho señor para hacer las consultas a tres letrados.

No habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión a las cinco y media de la tarde.

Corresponsal.

Restaurant «VASCO»
 Estación de Oviedo

Sopa Juliana.
 Pote.
 Almejas a la marinera.
 Merluza dorada y al horno.
 Besugo a la parrilla.
 Lenguados a la francesa.
 Lacón relleno.
 Ternera a la jardinera.
 Ternera mechada.
 Lomo de cerdo al horno.
 Chuletas ternera a la minuta.
 Lengua con guisantes.
 Riñones al jerez.
 Pichones al salmí.
 Pasteles de jamón.
 Pollo asado.
 Perdiz verdura y cazadora.
 Liebre al horno.

POSTRES
 Canutillos crema - Flanes
 Queso y Frutas
 Servicio a la carta
 Cuatro platos, 3,50 ptas.
 Buen servicio. Con calefacción

Villaviciosa

El Aguinaldo del Soldado
 Lista de lo recaudado con este objeto en las escuelas de Fuentes.

Escuela de niños
 Ángel Vallina, una peseta; Laureano Barredo, 1; Ramón Palacio, 0,50; Joaquín Obaya, 0,50; Manuel Obaya, 0,50; Salustiano Rodríguez, 0,25; Casimiro Rodríguez, 0,25; Celestino Miravalles, 0,10; Eduardo Gamanal, 0,20; Perfecto Nosti, 0,15; Luciano Nosti, 0,10; Andrés Peruyera, 0,25; José Peruyera, 0,25; Manuel Peruyera, 0,25; Juan José Muslera, 0,50; Manuel Pidal, 0,30; Valeriano Pidal, 0,20; Alfonso García, 1; Manuel García, 1; Daniel Rendueles, 0,50; Francisco Rendueles, 0,50; Luis Cuesta, 1; Joaquín Pedrayes, 1; Manuel Fernández, 0,25; Dionisio Fernández, 0,25; Laureano Fernández, 0,25; Emilio Rubio, 1; Bernardino Rubio, 0,20; José Pereda, 0,20; Manuel Barredo, 0,75; Manuel Obaya, 0,10; Manuel Tomás, 0,25; Senén Fernández, 0,25; José García, 0,20; Andrés Gama-

nal, 0,25; un niño que oculta su nombre, 0,35.
 Suma total, 15,55 pesetas.

Escuela de niñas

Manuela Norti, 0,25 pesetas; Nieves Cuesta, 0,50; Carmen Fernández, 0,25; Maruja Fernández, 0,25; Aurina Rivero, 0,30; Elena Rivero, 1; Dolores Miravalles, 0,25; Amparo Miravalles, 0,25; Trinidad Pidal, 0,25; Dolores Obaya, 0,25; Balbina Obaya, 0,25; Carmen Barredo, 0,50; Josefa Barredo, 0,50; Argentina Obaya, 0,25; Avelina Fernández, 0,25; Elvira Tomás, 0,20; Visitación Rivero, 0,15; Corona Sánchez, 0,25; Dolores Costales, 0,25; Dolores Rodríguez, 0,50; Luisa Amandi, 1; Luz Fernández, 0,50; Teresa Fernández, 0,50; Natividad Palacio, 0,50; Josefa Sariego, 0,50; Carmen Sariego, 0,50; un ovetenense admirador del maestro patriota, 5.

Suma, 15,45 pesetas.
 Recaudado por los niños, 15,55. Total, 31 pesetas.

Dicha cantidad ha sido ya entregada el 17 del actual en la Delegación gubernativa, con destino al Aguinaldo general del Soldado.

Dovai.

12-12-24.

Casa Natalio
 IMPERMEABLES
TRINCHERAS
 Todos los precios
Ciaño-Santa Ana

Exposición.

Hemos visitado detenidamente la exposición de prendas del Roperero escolar de San Martín del Rey Aurelio, instalada en la escuela nacional de niñas de San Andrés, habiendo quedado gratamente sorprendidos, al contemplar el aspecto que ofrecía el local. Más que una escuela pública, parecía una tienda bien surtida de ropas ya confeccionadas.

Esta institución circunescolar, creada por iniciativa de nuestro amigo Valera, expuesta al señor delegado gubernativo del partido, D. Francisco del Rosal y Rico, empezó a funcionar hará próximamente unos meses. Este señor delegado reunió, al efecto, a la Junta local de Primera enseñanza y convocó también a una reunión de señoras más distinguidas del Concejo, que acordaron la creación de Cantinas y Roperero escolares, institución altamente humanitarias y de positivos beneficios para los niños pobres concurrentes a las escuelas.

Con el fin de arbitrar recursos, se abrió una suscripción pública, imprimiendo, para llevarla a cabo, boletines de suscripción, que profusamente repartidos, fueron llenados por gran número de suscriptores. Se constituyó una Junta directiva, encargada de organizar la institución, nombrando por unanimidad secretaria de dicha entidad a doña Maximina Hernández, maestra nacional de San Andrés, cargo indudablemente el más importante y difícil, porque, la encargada de desempeñar lotería que hallarse enterada del funcionamiento de estas instituciones, hoy todavía, por desgracia, tan poco extendidas en España, Esta ilustrada maestra, pues, echó sobre sus hombros la empresa de dar vida y desarrollo al Roperero escolar, que hoy vemos aquí tan en auge; ella redactó el Reglamento, que aprobó inmediatamente la autoridad gubernativa; ella ha llenado los recibos mensuales, para la cobranza de cuotas, así como también las matrices de aquellos; ella formó la lista de suscriptores y llevó cuenta de los ingresos y gastos; en fin, compró telas y repartió éstas entre las personas de sentimientos

humanitarios, para que confeccionasen prendas.
 Solo una actividad grande, una resistencia a toda prueba y una inteligencia bien desarrollada, podía, después de atender las labores domésticas y las profesionales, dar cima a esta empresa benéfica, que contemplamos en el mayor desarrollo, siendo sus resultados superiores en mucho a todos los cálculos y pudiendo conceptuar, sin exageración, a este Roperero escolar, como el mejor o uno de los mejores del partido de Laviana, ya que en el corto espacio de nueve meses, expone hoy, con objeto de repartirlas, 452 prendas.
 Entre las altruistas señoras que más se han distinguido en la confección de prendas, y más han contribuido a dar vida a esta benéfica institución, no podemos menos de citar las señoras siguientes: Sra. de Llana, Hortensia, Montes; señoritas de Lombardía, de Lena, de Cuadrado, de García Jove, de Torre, etc., haciendo especial mención del regalo hecho por doña Josefina Rimmel, consistente en cinco juegos de ropa interior, además de haber confeccionado varias ropas.

Seroteiug

NUOVO HOTEL FRANCES
 DE
Cándido Muñóz
 CALLE DE JOVELLANOS
OVIEDO

MIERES

Pro Aguinaldo del Soldado
 El Orfeón Mierense

Pecaríamos en este momento de injustos si no dijésemos que la Coral Mierense alcanzó en su función del sábado, celebrada en el Novedades, a beneficio del soldado, un gran triunfo.

Quedaron bien demostrados en ese día los enormes progresos alcanzados por estos entusiastas orfeonistas que tan acertadamente dirige el Sr. Reinerio.

Es un conjunto de voces admirable y las obras de coro mixto son ejecutadas de forma magistral.

Hemos podido apreciar la bondad de algunos de sus elementos, tanto en el coro masculino como en el femenino, verdaderos artistas de la voz que avaloran grandemente el coro y que pueden considerarse como inmejorables.

Omitimos sus nombres porque conociendo como conocemos el carácter de los mismos sería herir su humildad; mas júzgoles de todos bien conocidos.

El público que llenaba por completo el salón aplaudió grandemente a los noveles cantores.

El resultado de la función fué el siguiente:
 Ingresos en taquilla, 807 pesetas.

Gastos, 157 pesetas.
 Líquido para el Aguinaldo del Soldado, 650 pesetas.

Los gastos han sido de propaganda, luz y orquesta.
 Nuestra felicitación a los orfeonistas y a su Directiva por la buena organización de la fiesta.

«Para toda la vida», en el Novedades

Hermosa producción debida a la esclarecida péñola del gran escritor Benavente, su obra fué trasladada a la pantalla con todo lujo de detalles, y la hermosura del paisaje en la película y su impecable fotografía, dan a su obra una gran importancia.

La Casa impresionadora ha tenido acierto en la elección de los artistas del «film», que gustaron enormemente al público.

El Novedades se vió con tal motivo muy concurrido.

Al finalizar la película la figura del Sr. Benavente aparece al público, y éste supo premiar su mag-

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA
FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.
 Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
 Correo: Apartado, 2.—GIJON-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJON»

La publicidad es el lazo de unión entre productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que se haga de los negocios.

CARTELERIA ANUNCIADORA

Si quiere usted juzgar la vitalidad de un periódico cuente el número de sus anuncios y vea el prestigio de las casas que se anuncian.

GRAN HOTEL SANTA CRUZ
Edificio moderno equipado con toda clase de comodidades. Amplias habitaciones, con agua corriente en todos los departamentos. Timbre Autos para excursiones-Gran Garage-Café-Bar
CANGAS DE ONÍS
TELÉFONO 10

EN EL
HOTEL COLUNGUESA
encontrará V. magnífico hospedaje
Habitaciones amplias y modernas
Calefacción-Cuartos de baño-Timbre, etc.
Jovellanos, 25.-OVIEDO

HOTEL GÓMEZ
Hijo de FRANCISCA GOMEZ
Único Hotel con todo el confort moderno
Restaurant
SANTANDER
Colosía, 1
Teléfono 154. Telégrama: HOTEL GÓMEZ
Edificio propio
Salones para bodas y banquetes

¡ALERTA, CONSUMIDORES!
—¿Por qué vende tanto ese comercio enciclopédico que se titula «LA NUEVA COOPERATIVA» de RICARDO G. DEL VALLE? —Porque los géneros que expende son malos y caros. Para convencerse visítenlo una sola vez.
COLOTO. —Teléfono 765
Servicio a domicilio

JULIO SAIZ CUESTA
Máquinas de escribir de todos sistemas, nuevas y de ocasión. Accesorios
Abonos de conservación y limpieza
Objetos de escritorio en general
Muebles para oficinas
Fonógrafos.—Prismáticos, etc.
Ventas a plazos y al contado
JOVELLANOS 27—GIJÓN

Ramón de las Alas Pumarino
Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran colección de cuero marca **SANTA BARBARA**
Idem de balata y de goma (tejidas y lisas), Matafuegos
BIOSCA
Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices).—Objetos de escritorio
WINDOLITE
(Substituto del cristal)
ATALAZOS para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc.
SOLDADURA DE PLATA para sierras de cinta
Plaza de Portier, 3. Tel. 6-14 OVIEDO

CENTRO DE ENSEÑANZA
Academia Politécnica Asturiana
Magdalena, 5.—Tel. 454
Profesorado especializado
Honorarios módicos
Pídanse informes a la Dirección

Plan.
Cama superior con somier... 45
» grande superior con id. 55
Armario luna biselada... 160
Frente al cuartel de Sta. Clara
OVIEDO

Industrias Zarracina (S. A.)—Gijón
Grandes fábricas de sidra champagne, chocolates, harinas y pan
La sidra champagne Zarracina se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden y en los coches-restaurantes de la Compañía internacional de coches-camas.

Construcciones
Carpintería
Instalaciones para toda clase de negocios
B. SOPENA
Tel. 11-17
ELORZA.—OVIEDO

LA POSITIVA
EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «Zirruena» (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zumaya rápido marca **RUHBYARRIA**. ESPECIALIDAD en mosaicos, frigidarios, aparatos nacionales y extranjeros para helados. **GLAZERS EXISTENCIAS** de cemento Zumaya rápido y cemento Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gres, baldosas de barro, escaayola, ladrillos refractarios, cocinas bilbainas, lavabos e inodoros de loza inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc.
Depósito de teja curva, resilla y ladrillo macizo y hueco
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

¿Ha probado usted la sidra champagne **EL ASTUR** de Avilés. ¿Gustó rez?
SU
SU

Academia de Idiomas
OVIEDO
Internos-Medio pensionistas-Externos
Fundada en 1905
PRIMERA Y SEGUNDA LENGUA
Estudios de Comercio experimentalmente prácticos

JOSÉ VALDÉS
FABRICA DE SOMBREROS
ITALO-ESPAÑOLA
Marqués de Casa Valdés, 105
Teléfono 988.—Apartado 172
GIJÓN
Representante para Galicia, Asturias y Norte de España y Portugal de la afamada casa «ROSSI», de Italia

CERAMICA ASTURIANA S. A.
SAN CLAUDIO
Esta Sociedad tiene establecido un depósito para venta de todos sus productos al detall en la calle del Sacramento
Solares de la panadería de Menéndez Gómez.
Depósito. Teléfono 2-84
Fábrica. 1-88

Las mejores conservas de pescado SON LAS DE MARCA **“ALBO”**
Fábricas en los principales puertos de España.
Fábrica en Asturias: CANDÁS

Casa Gargallo
es un nombre familiar entre propietarios y constructores
En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general la firma **GARGALLO** es un prestigio
La Catalana.—GIJÓN

MANUEL CARVAJAL
Construcciones metálicas
Calderería, Forja, Torno y Ajuste
Especialidad en toda clase de instalaciones para las minas
Gran producción de arandelas de hierro hasta 10 mm grueso
Soldadura autógena
LA FELGUERA (Asturias)
Teléfono 27

LA LEGIA **“EL CISNE”**
SE HA IMPUESTO EN TODAS PARTES COMO SE IMPONEN LOS PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD.

RESERVADO PARA LA RELOJERÍA Y PLATERÍA DE **GUMERSINDO HERNÁNDEZ**
UNIVERSIDAD, 12
OVIEDO

Los chocolates de la fábrica **LA MORAL**
no faltan en las mesas de personas de buen gusto
Viuda de ANTUÑA
LA FELGUERA
Calle de Jesús T. Duro.—Teléfono 22

Teléfono 65 Direc. (Tel. 1) Martínez
PLACIDO MARTINEZ
Signatario de buques
Agente de Aduanas
Seguros — Fletamentos
Despacho de mercancías
SAN ESTEBAN DE PRAVIA

afica obra con grandes y merecidos aplausos.
De sociedad
Procedentes de Africa y después de cumplir sus deberes militares, se encuentran entre nosotros nuestros amigos D. Alfredo Martínez, D. Orlando Toledo y D. Sabino Fernández.
Sean bien venidos.
Corresponsal.

GACETILLAS
Por olvido
A un vecino de esta ciudad le quedaron por olvido los lentes en la sala de la Central de Telégrafos y se ruega los entregue en esta Redacción la persona que los haya recogido, agradeciéndose la devolución por tratarse de recuerdo de familia.

Sociedad Anónima Industrial Asturiana Santa Bárbara.—Oviedo
En el sorteo celebrado por el Consejo de Administración de esta Sociedad el día 1 del corriente, han resultado amortizadas las noventa obligaciones siguientes: 871 a 880; 2.381 a 2.390; 2.441 a 2.450; 3.831 a 3.840; 8.231 a 8.240; 11.521 a 11.530; 12.421 a 12.430; 13.641 a 13.650, y 15.951 a 15.960.
El reembolso de estos títulos se puede hacer efectivo a partir del 1 de Enero próximo en el Banco Asturiano de Industria y Comercio, de Oviedo.
También se pagará en dicho Banco, a partir del 1 de Enero citado, los intereses correspondientes al semestre de las Obligaciones de esta Sociedad.
Oviedo 23 de Diciembre de 1924.
—El presidente, J. Tartiere.

Espectáculos
En el Campoamor.—Compañía de dramas y comedias de Antonia Plana-Emilio Díaz.
—Funciones para hoy:
A las seis y cuarto, la graciosísima tragedia grotesca en tres actos, original de Carlos Arniches «¡Es mi hombre!»

Agencia Fernández
Salustio Regueral, 18, Gijón
Tiene en venta casas en Oviedo, de 25.000 hasta 150.000 ptas.
Un café-bar en Lugones.
Informes en la Agencia.

Petición de mano
Por D. Lucio Bastarrica ha sido pedida para su hijo Joaquín, la mano de la bella y simpática señorita de Ribadesella María Sobrecueva.
La boda se celebrará el próximo mes de Enero.

VENDO
Un carro y macho aparejado y unos tiros y tableros para colocar sacos. Razón: Travesía Económica, almacén de coloniales.

Los que se casan
El domingo se leyeron en las iglesias de esta ciudad, las proclamas de don José Rodríguez González, vecino de la parroquia de Turiellos (Langreo), con doña Mercedes Martínez Menéndez, que lo es de San Isidoro el Real.
Don Julián García San Miguel y Uría, de San Juan el Real, con doña Belén Escribana Montes, de Madrid.
Don Aurelio Alonso Muslera, con doña Emilia Mena Iglesias, ambas de San Juan.
Don Ramón Vázquez Suárez, de Santa María la Real de la Corte, con doña María de los Angeles Alvarez García, también de la Corte.
Don Juan José Hornen Cabal Fernández, con doña Lucila Gutiérrez Ramos, ambos de la Corte.

AVISO
La casa Frigola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.

Santamarina y C.
(Sociedad Limitada)
Almacenes de Cereales, Viveres
Coloniales y molinería
Dirección Telefónica y Telégrafica:
SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILÉS

SASTRA
Se reforma o vuelve toda clase de prendas, trajes y gabanes; quedan nuevos, desde 25 pesetas.
Competente en trajes, gabanes y gabardinas de niño.
Covadonga, núms. 15 y 17, 3.º

El día militar
SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY
De la Plaza
Parada.—Zapadores
Campo de tiro.—Príncipe.
Retén Fábrica de Armas.—Zapadores.
Capitán de día, Hospital y Provisiones.—El del Príncipe, D. Rafael Civantos.
Imaginería de idem idem.—El de Zapadores D. Juan de la Riva.
Del Príncipe
Cuartel y guardia.—Capitán don Benito Vallespín.
Guardia y compra.—Teniente don Manuel Díaz Vingolea.
Imaginería, V. y V. H.—Alferez D. Víctor Ochoa.
Retén.—Teniente D. Rafael Vallina.
Zapadores Minadores
Cuartel.—Capitán D. Juan García San Miguel Uría.
Guardia.—Teniente D. José Menéndez Alvarez.
Imaginería, V. H. y V.—Alferez (E. R.) D. Tomás Rodríguez García.

MINUTA PARA LA COMIDA
Príncipe
Desayuno.—Café con leche.
Comida.—Primer plato: Sopa de fideos.
Segundo plato: Cocido a la madrileña.
Cena.—Primer plato: Sopa variada con menudillos.
Segundo plato: Pavo en salsa.
Tercer plato.—Merluza rebozada con huevos.
Postres.—Turrón, nueces, higos y vino.

Zapadores Minadores
Desayuno.—Café con leche.
Comida.—Primer plato: Potage de garbanzos con bacalao y huevos.
Segundo plato: Estofado de carne con patatas.
Cena.—Primer plato: Fabada a la asturiana.
Segundo plato: Ternera asada.
Tercer plato.—Huevos en salsa.
Postres.—Vino, peras, mazapán, turrón, pasteles, café, coñac y cigarro puro.

DURÁN Y G. DEL VALLE
—INGENIEROS DE CANTONOS—
Saltos de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hornigón armado, peritaciones, etcétera, etc.
PROYECTOS • PRESUPUESTOS • CONSULTAS
Oficinas: Campomanes, 3.—Oviedo
RIBADESELLA (10 a 13)

SECCIÓN OBRERA
Unión General de Trabajadores de Asturias
La Comisión organizadora de este organismo, ruega a todos los delegados de las colectividades que hayan de estar representadas en el Congreso que se celebrará en Oviedo el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el Centro de Sociedades Obreras, vengán provistos de las correspondientes credenciales, firmadas por el presidente y el secretario y haciendo constar en ellas el número de afiliados de la colectividad.
Siendo las tareas del Congreso bastante laboriosas, se encarece la más puntual asistencia.—Oviedo, 24 de Diciembre de 1924.—Por la Comisión organizadora, José María Suárez.

¡Ilegítimos Turrones de Gijón!
SEIS PESETAS KILO
Legítimos mazapanes de Toledo. Especialidad en melones de la Corona; uvas de Málaga; plátanos de Cuba; pera de canela, superior.
Se reciben perdices frescas todos los días.
Fíjense bien, los turrones y mazapanes que yo vendo son de procedencia.
No confundirse: Turronería y Frutería de

MARCELINO ALONSO
Magdalena, 18, (frente al Colegio) de Castillo)

OJO!
Leandra Careaga, Plaza del 19 de Octubre, puestos 10 y 11
Jamón superior: por jamones a 7, 7,50 y 8 pesetas kilo.
Jamones más inferior: por jamones a 4,50 y 5 pesetas kilo.
Tocino superior del país: por hojas a 4,75 kilo. Tocino del país: superior por kilos sueltos a 5 pesetas.
Chorizos superiores: por docenas, a 1,50, 3, 3,50 y 4 pesetas.

Restaurant “Café Vista Alegre”
Carretera de San Lázaro
(Frente al Fielato)
Servicio por cubiertos y a la carta. Espléndidas habitaciones. Pensión completa desde 7 pesetas. Precio del cubierto: 4 pesetas. Cuarto de baño, timbres eléctricos, etc.
A diario: la clásica fabada, Teléfono 7-23

Se ofrece
nodriza de 25 años de edad, para en casa de los padres.
Informes: Enrique Rodríguez Valle.—P. Llanera.

Regalo de Pascuas a las Señoras
(Artículos sobrantes de la presente estación)
Un magnífico abrigo, Modelo de París, su coste 800 ptas le doy en 500 »
Uno id. id., su coste 450 » le doy en 300 »
Ocho abrigos Modelos, su precio cada uno 250 » hoy 125 »
Cuatro id. id., su coste 100 » hoy 62 »
Cuatro id. id., su coste 65 » hoy 30 »
Además regalo, haciendo 100 pesetas de gasto, un impermeable cuyo valor es de 50 pesetas.
Nada de reclamos. Verdad absoluta. Con verlo basta
- Teresa Suárez -
MODISTA
URIA, 6, pral. Telf. 12-15

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA
“Tornillera de Ventanielles”
OVIEDO
Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre
Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Fábrica “La Amistad”
Sociedad Anónima
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

VIDA MUNICIPAL

Una queja fundada

Varios vecinos de Vega se han acercado a nosotros para rogarnos que hagamos constar su protesta por el abandono de que vienen siendo víctimas desde hace algún tiempo.

Repetidas veces han acudido al Ayuntamiento en solicitud de que allí se instale el servicio de alumbrado público, y hasta la fecha nadie se dió por enterado, continuando los servicios en igual estado de abandono.

Allí no se ven los dedos de la mano y esto supone un peligro a la vida para los vecinos que por allí se ven obligados a pasar. Al mismo tiempo se da amparo a las mayores inmoralidades y se facilitan los medios para poner en inminente riesgo la salud pública.

Aún no hace muchos días fueron encontrados allí unos objetos en deplorable estado de higiene que hacía suponer que aprovechando la oscuridad enorme que existe lo depositaron allí, sembrando, como es natural, la alarma entre los vecinos que por allí cerca viven. Por todo lo que dejamos expuesto, llamamos la atención del Alcalde y de la Comisión de Alumbrado para que pongan cuantos medios estén a su alcance para concluir de una vez con este estado de abandono en los servicios por aquel populoso sitio.

Registro de solares

Para la formación del Registro se hace saber a los dueños de solares sin edificar que a tenor de lo preceptuado en la regla 11.ª de las Ordenanzas están obligados a presentar en la Administración municipal una declaración por cada solar con arreglo a los formularios que se les facilitará gratuitamente en los que expresarán nombre y vecindad del propietario, situación y extensión y valor, a cuyo fin esta Alcaldía establece un plazo de quince días a partir de la inserción del anuncio en los diarios locales para que los interesados cumplan a esta obligación.

SECCIÓN RELIGIOSA

En la Catedral

A las once de la noche habrá hoy maitines solemnes, y a las doce Misa de media noche, y a las siete de la mañana será la Misa llamada de Pastores.

Habrà a las diez Prima y Tercia solemnes, y después la procesión, cantándose ante el altar de la Purísima el tradicional villancico, y después será la Misa pontifical, en la que oficiará el Reverendísimo Prelado de la Diócesis.

Misa a media noche

Hoy, a las 12, se dirán las Misas conocidas por la del «Gallo», además de la Catedral, en San Tirso; que se dirán tres; en la primera habrá plática, en la segunda se dirá la Comunión y en la tercera habrá cánticos al Niño Jesús, al que se adorará al final; también las habrá en los PP. Carmelitas, jesuitas y en casi todos los conventos de religiosas.

Para evitar la falta de respeto, en San Tirso, y en la mayoría de los conventos de religiosas y religiosos, se reservan el derecho de no permitir la entrada a las personas que crean no deben asistir a estos actos piadosos.

En la Catedral se permitirá la

previniéndoles que la falta de presentación de declaraciones implica la conformidad del propietario con la estimación administrativa, y en consecuencia, la pérdida del derecho a reclamar contra las asignaciones provisionales.

Se entenderá por solar. 1.º.—En el casco de la población, todos los terrenos situados en el mismo, cualquiera que sea su valor, aprovechamiento y destino.

2.º.—Fuera del casco de la población: a) Los jardines anejos a los edificios y a las calles particulares; b) Los demás terrenos cuyo valor corriente en venta exceda del d.ºplo del que resulte de capitalizar la renta que fuera susceptible de producir, supuesto su aprovechamiento agrícola, y en las condiciones previstas para la valoración de la riqueza rústica.

La tasa del interés aplicable a la capitalización referida será la corriente en la localidad. A estos efectos se entenderá por casco el conjunto de la población agrupada, y por radio o fuera del casco los terrenos lindantes con carreteras o vías municipales comprendidos en el polígono cerrado por los puntos siguientes: Carretera del Cristo, Depósito de Aguas, Carretera de Villalba a Oviedo, Fuente pública situada en las inmediaciones de la Fábrica de pastas, Río San Pedro, Carcel Modelo, Carretera de la Fuente de la Plata, Calle llamada de los Facetos, Carretera de Añanero a Gijón, hasta la terminación de las veinticinco casas de Campo de los Reyes, Carretera de Colloto, hasta el empalme con la carretera de Ventanielles con inclusión de un camino municipal hasta la entrada de la finca de Rubín, Villafra, hasta la casa de Ceferino Suárez, Carretera de Castilla, hasta la Fábrica de Cirillas, y por la Manjoya hasta el Pontón de San Lázaro.

Oviedo 22 de Diciembre 1924.

El Alcalde,

J. LADREDA

la tarde, celebra la Cofradía del Niño Jesús de Praga la función religiosa infantil de costumbre.

Habrà ejercicio al Niño Jesús de Praga, villancicos, reparto de caramelos, diálogos y poesías y por fin una bonita rifa a los niños.

Santoral

Día 24, miércoles.—Santos Luciano, Metrobio, Paulo, Cenobio, Teótimo, Draso y Eutimio, mártires; Delfín, obispo; Irmila y Tarсила, vírgenes.

SUCESOS LOCALES

Accidente del trabajo

En la Casa de Socorro se curó el obrero Claudio Pintado, de 36 años, que trabajaba en una obra de la calle de Uria.

Este obrero se cayó del andamio en que trabajaba, causándose dos heridas contusas en los parietales.

Después de curado se trasladó a su domicilio, siendo calificadas las heridas de pronóstico reservado.

Multados

El gobernador ha impuesto una multa de veinticinco pesetas a cada uno de los cinco individuos que en la noche del lunes promovieron un escándalo en el Café Suizo.

Denuncias

En la Comisaría de Policía han sido presentadas varias denuncias por malos tratos de palabra y obra.

Dichas denuncias han sido trasladadas al Juzgado correspondiente.

Carbón

Depósitos de D. Marcelino Rodríguez, de Llanera.

En San Cucufate, casa de Manuel Bango.

En Coruño, Cooperativa Obrera. Al por mayor y menor, precios mina.

Imp. LA VOZ DE ASTURIAS

Hacemos toda clase de trabajos comerciales con prontitud, esmero y economía. Calle Gil de Jaz, 3 - OVIEDO

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo

Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de telegráficas. Cominterés en moneda nacional y extranjera. Cuentas de depósito y descuento de estadas de crédito y préstamos a las siguientes: pones y documentos de giro. Cambio de monedas de oro públicos, valores industriales, y billetes de Banco extranjeros. Demercancías y conocimientos de embarque. Giros. Cartas de crédito. Orde de custodia, etc., etc

CAJAS DE SEGURIDAD

Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1 2 anual en adelante. abonando interés a razón de SUCURSAL EN CANDAS

La cuba de buen vino no necesita bandera. Así nosotros entendemos que lo que hay que hacer es vender bar to. Compruebe, que así lo hacemos.

Calzados "BOSTON" - Magdalena, 4. OVIEDO

El más grande baratillo de calzado conocido



Me es igual

ya que Pastillas Richelet

Gracias a esta verdadera (poción seca) que llevé conmigo a todas partes donde voy, mi antiguo catarro no me molesta más. Qué dicha tan grande de no toser más, de no escupir, y de hacer frente a todos los golpes de frío y humedad sin temer al catarro o a la bronquitis. Cuando se ha esperado demasiado y que el mal se ha declarado, hay que recurrir al PECTORAL RICHELET, cuya curación rápida está asegurada

Las PASTILLAS y El PECTORAL RICHELET se venden en todas las Farmacias y Droguerías, las Pastillas se venden a 1,70 caja y caso de no encontrarlas diríjase enseguida al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Lea usted, La Voz de Asturias

ACTOS DEL MAGISTERIO

Sección Administrativa

Al maestro de Tresgrandes, en Llanes, don Adolfo García Sánchez, se le trasladó la R. O. de 25 de Noviembre último, publicada en el «Boletín Oficial» del Ministerio de 16 del corriente, desestimando su recurso sobre pase al primer Escalafón.

Al alcalde de Cangas de Onís se remiten diligencias de 2.500 y 3.000 pesetas del maestro de Intriago don Alberto Gómez, para su entrega, por manifestar en 15 del corriente que se encargó de la escuela el mismo día, debiendo dar cuenta de la fecha en que se encargó y de la entrega de las diligencias.

Al jefe de la Sección de León se remite certificado de descuentos del maestro don Joaquín González.

A la presidenta del Tribunal de oposiciones restringidas a 3.000 pesetas, se le manifiesta que maestros y maestras han ascendido a 2.500 pesetas, con posterioridad a la admisión de expedientes.

Doña Pía Soto, maestra de Luanca, remite copias del título y posesión de la escuela de Rellán de Merás.

El alcalde de Coaña, manifiesta haber entregado a don Laureano

Alvarez, maestro de Trelles, los títulos que por su conducto le fueron enviados el 10 del corriente.

El idem de Llanes, participa que han sido posesionados los maestros ascendidos en su congreso, indicados en oficio de esta Sección de 2 del corriente.

D. Cecilio Fernández Moreno, comunica su posesión de maestro de la escuela de Arbón, en Villayón.

El alcalde de Vegadeo dice que se posesionó don Agustín García Pérez, de la escuela de Miño.

D. Pío Jiménez, comunica su posesión de la escuela de Riocastello, en Tineo.

De la Inspección

D. Jerónimo M. Recló, participa haber tomado posesión de la escuela de Fastrás, en Tineo.

A la alcaldía de Tineo se le pide informe sobre emplazamiento de la escuela de Muñalén, y que efectúe las reformas más imprescindibles en la de Miño.

A la alcaldía de Cangas de Tineo se le pide remita informado expediente del maestro de Biescas.

mitiría prolongar su vida. Otro ha sido el designio, y el simpático muchacho, de una bondad sin límites, de un corazón limpio de humanas miserias, dejó esta vida cuando, por sus aptitudes, podía confiar en un buen porvenir.

Que descanse en paz su alma, y a sus padres y hermanos, abatidos por la gran desgracia, deseamos todo género de consuelos en estos tristes momentos.

La conducción del cadáver del malogrado joven se verificará esta tarde, a las cinco y media, desde la casa mortuoria, González del Valle, 5, al cementerio del Salvador.

CESAR LOPEZ

JOYERIA Y RELOJERIA

Artículos de fantasía Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE ALHAJAS

Universidad, 6.-Tel. 7 OVIEDO

MONTES

ESPECIALIDADES "GILPROFF" PARA BEBÉS

CIMADEVILLA, 34

LABORATORIO BIOLÓGICO

del Dr. Valdiviares Vega

Eliphiado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rafia en esta "r vinea"

MA: TERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANALISIS DE SANGRE ORINA, ETC.

Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2.ª pral.—Teléfono 3-15.—Oviedo

AUSENTE HASTA NUEVO AVISO

DR. EDUARDO R. SAN PEDRO

ESPECIALISTA PIEL Y NERVIOS.

Curación de la orquitis en una sola sesión sin operar.

Tratamiento rápido de los tumores blancos y de toda clase de tumores.

Lámpara de cuarzo para el tratamiento de las calvas.

Consultorio Médico-Quirúrgico Uria, 72, bajo—Oviedo

Consulta diaria de nueve a una (menos los domingos).

Enfermedades del corazón y pulmones

Especialista: G. TUERO MUÑOZ

De las Clínicas de Madrid

Calle del Peso, 12 — Teléfono 78

OVIEDO

Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

Aurelio M. Romero

MEDICO DENTISTA

PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2 OVIEDO

NICOLÁS PÉREZ

Médico Director del Dispensario Antituberculoso

A. BUYLLA

Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones

Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5

URIA, 60, pral.—Teléfono 11 30

OVIEDO

PROFESIONALES

Clínica Dermatológica DOCTOR MORÁN

Enfermedades de la Piel, Venéreo Sifilíticas, Vías urinarias

Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6 Días festivos: Desde las 9 hasta las 11. ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27.

DR. GODFREDO ROBLES. Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos Ultra-Violeta, Baño de luz y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general.

Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna y Berlín y anualmente en Madrid. Consulta de 11 a 1, Uria, 21, Teléfono 12-94.—Oviedo.

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA

San Francisco, 3, 2.º—OVIEDO

Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Jaime Villesid

ODONTÓLOGO

OVIEDO URIA, 32, 2.º

DR. ALBERTO GONZÁLEZ

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12

Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo.—Tel. 199

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.—FRUELA, 14. Tel. 521—Oviedo

Doctor MIRANDA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL COBAZOR Y PULMONES

Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso

María Cristina, de Madrid

Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 5. EXCEPTO LOS VIERNES

Uria, 72, 2.º — Oviedo — Teléfono 10-25

Dr. J. Collantes

MÉDICO-ESPECIALISTA

Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4

Uria, 68, 1.º — Tel. 11-99

OVIEDO

Dr. Bermejo

Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos.

Oviedo: Uria, 56, de 10 a 12 y 3 a 5.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Dr. CARLOS PRESTEL

Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5

Días festivos, de 10 a 1

Fray Ceferino, 9. Tel. 12-05

OVIEDO

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina.

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.—Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78.

A. F. VEGA e HIJO, médico oculista. Listas, Plaza del 27 de Marzo (Escandalera), 2, pral.

Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1 y media.

Teléfonos 3-15 y 5-24.—OVIEDO.

Se admiten anuncios Profesionales a precios reducidos

TOS
PASTILLAS DE EUCALIPTO
 130 Ptas Caja
SON:
 ANTISEPTICO
 INOFENSIVO
 DE GUSTO
 AGRADABLE
 CON RESULTADOS
 ENIGMAS

Sarna (Roña)
 Se curan cómodamente en diez minutos sin baño, con **Sulfureto Caballero**
 De venta en droguerías y farmacias
 Lea usted "La Voz de Asturias"

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED
 Londres
 Compañía de Seguros contra Incendios
 ESTABLECIDA EN 1782
 Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España. — Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga
 Subdirectores en Asturias: **AZCOITIA Y BOTAS**
 PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º — TELEFONO, 774

COMPANIAS FRANCESAS C.ª Sud-Atlantique
Chargeurs Reunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS
 Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices
 11 de Enero «LUTETIA»
 8 de Febrero «MASSILIA»
 Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.
VAPORES RÁPIDOS
 Para Lisboa, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES saldrán de VIGO los siguientes vapores:
 20 de Diciembre «DESERADE»
 28 » «FORMOSE»
 20 de Enero «CEYLAN»
 28 » «LIPARI»
 Admitiendo pasajeros en 1.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarotes y 5.ª clase.
PRECIOS
 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 616,80.
 3.ª corriente con comedores y salón de conversación, Ptas. 452,80.
SALIDAS DE LA CORUÑA
 Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
 29 de Diciembre «MOSELLA»
 9 de Enero «AURIGNY»
SALIDAS DE VILLAGARCIA
 20 de Diciembre «DESIRADE»
 20 de Enero «CEYLAN»
 NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.
 Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España.
ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TABOADA, 4 Apartado, 14. — VIGO
 VIGO.—Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLAGARCIA: Calle de la Marina, 29-30
 Para informee sobre pasajes de cámara,
Guillermo Rivas, Arguelles, 5.—Oviedo

Compagnie Generale Transatlantique
Línea de Cuba y Méjico
 VIAJES RAPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ
 Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes
Travesía en 10 días
 El día 22 de Diciembre, saldrá fijamente del puerto del MUSEL (Gijón) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor con: so rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:
Lafayette
 Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.
 Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana Ptas. 539'75
 » » » » Veracruz » 582'75
 Billetes de ida y vuelta con descuento.
 Rebajas a familias en primera y segunda clase.
 Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.
 Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJON
A. PAQUET
 Nigelle, 2, 4 y 6. — Teléfono: 666 — Telegramas: PAQUET.

PILDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ
 LAXANTES-PURGANTES
80 EN TODAS LAS FARMACIAS 20 CENTIMOS CAJA 20 DOSIS

Para impedir filtraciones en los sótanos y en las paredes al Norte y en todos los lugares expuestos a la humedad
MATEX
 Más económico y seguro que todos los productos empleados hasta hoy.
 Referencias:
Montes y Gamoneda
 Teléfono 13-45

Compagnie Générale Transatlantique
Línea directa a Nueva York
 Saldrán de Vigo los siguientes vapores:
 «LA BOURDONNAIS» el 12 de Diciembre
 «ROUSSILLON» el 2 de Enero (1925)
Advertencia muy importante:
 Únicamente se expedirá billete de pasaje:
 1.º A los súbditos americanos
 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.
 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.
 Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos, en Vigo, puerto de embarque.
Precios de pasaje
 Cámara, desde 120 dollars, más 8 dollars de impuesto americano y ptas. 22,90 de impuesto español.
 Tercera clase, ptas. 542,95, más 8 dollars de impuesto americano.
 Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros, siempre que no comprometan el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación.
Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo
Antonio Conde, Hijos
 (APARTADO N.º 14)

Compañías Hamburguesas
 Próximas salidas desde el puerto del Musel para **Montevideo y Buenos Aires**
 El 10 de Enero de 1925 saldrá el hermoso vapor
«España»
 Ptas. 462,70
 El 14 de Enero de 1925 saldrá el magnífico vapor
«WURTTEMBERG»
 Ptas. 482,70
 Siendo dichos precios en la clase tercera incluidos los impuestos
 Tienen también la tercera clase en camarotes con suplemento de 20 pesetas.
 Para informes dirigirse al Consignatario en Gijón
Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20

ELIXIR ESTOMACAL
 DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)
 Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del
ESTÓMAGO & INTESTINOS
 VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA
 VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. — «Guillermo Schulz» 3 700 (idem. — «Antonio de Sarrástegui», 3.800 id. — «Santiago López», 4.100 id.
 Fletamentos.—Consignaciones.—Agentes de Aduanas
AGENTES DE LAS SOCIEDADES
 «Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara», «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD».
 Casa en San Esteban de Pravia.—Telegramas: CASOCOBOS.
 Casa principal, AVILÉS.
 Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS». — AVILÉS.
 La correspondencia al Director-Gerente: **Luis Caso de los Cobos. — AVILÉS**

HORARIO DE TRENES

Norte		Llegada a Oviedo	Salida de Oviedo	Norte	
PROCEDENCIA				DESTINO	
Madrid.	Rápido (1)	6 03	6 03	Rápido (3)	Gijón.
Id.	Correo.	9 35	9 46	Id.	Id.
Id.	Mixto.	20 12	20 27	Mixto.	Id.
Fierros.	Mensajerías.	8 13	8 28	Mensajerías.	Id.
Id.	Mixto.	18 31	18 39	Mixto.	Id.
Gijón.	Rápido (2)	18 09	7 25	Tranvía.	Id.
Id.	Correo.	15 44	13 40	Tranvía.	Id.
Id.	Mixto.	8 53	18 14	Rápido (4)	Madrid.
Id.	Mixto.	19 41	18 54	Correo.	Id.
Id.	Mensajerías.	0 06	9 17	Mixto.	Id.
Id.	Tranvía.	14 44	19 52	Mixto.	Fierros.
Id.]	Tranvía.	10 48	0 26	Mensajerías.	Id.
			15 02	Tranvía.	Pola de Lena

(1) Circula martes, jueves y sábados.
 (2) Circula lunes, miércoles y viernes.
 (3) Circula martes, jueves y sábados.
 (4) Circula lunes, miércoles y viernes.

Cantábrico		Cantábrico	
Arriónidas.	Discrecional.	8 30	Discrecional.
Llanes.	Discrecional.	13 00	Correo.
Santander.	Correo.	15 86	Discrecional.
Id.	Discrecional.	20 20	Discrecional.

Vasco-Asturiano		Vasco-Asturiano	
San Esteban	Tren núm.	8 00	Tren núm.
Id.	2	9 18	1
Id.	4	12 59	3
Id.	10	20 06	7
Ujo-Taruelo.	22	8 40	21
Id.	24	11 38	23
Id.	26	15 10	25
Id.	28	19 01	27

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas
 58 años de existencia
 Seguros sobre la vida
 Seguros de valores
 Seguros contra incendios
 Seguros contra accidentes
 Seguros Marítimos
SUBDIRECTORES EN ASTURIAS Hijos de Lacazette
 AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS
 RUA, 5 OVIEDO
 LEA USTED **La Voz de Asturias**

EN LOS TALLERES TIPOGRÁFICOS DE La Voz de Asturias
 Se hacen toda clase de trabajos en tricomía y colores con economía y esmero
 Gran surtido en toda clase de tarjetas de visita y luto, Menús y Esqueletos
 Especialidad en documentaciones para Bancos, Fábricas, Comercios y Minas
 Cartas comerciales, Facturas, Carteles de pared, Anuncios, Programas de mano, etc.
 LE INTERESA A USTED ANTES DE HACER SUS IMPRESOS PEDIR PRESUPUESTOS EN NUESTRA CASA, GIL DE JAZ, 3 — OVIEDO

SE DESEAN CON URGENCIA
 Agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta. Para más detalles, diríjase al APARTADO DE CORREOS 4026.—MADRID.

«El Libro de Oro de la Economía Astur»

A. D. José María de Barbáchano.

Con verdadera satisfacción, llegó a nuestras manos «El Libro de Oro de la Economía Astur» y no hemos de decir la complacencia con que hojeamos sus hojas, ávidos de conocer y contemplar el progreso industrial y mercantil de esta Provincia, siempre fecunda y laboriosa, por el don especial de sus hijos y el no menos preciado de su subsuelo y suelo, donde la naturaleza nos convida con clima delicioso, valles verdes y floridos, al par que ingentes montañas; mansedumbre en sus ríos y bravura en sus mares, que al chocar en sus costas y acantilados—que parece deshacer—invitan a meditar si su bravura estará en relación con lo fuerte de esta raza, siempre recia, a la vez que solicita para toda obra de cultura y de progreso.

Saboreamos, leyendo su libro, los adelantos de nuestra industria, comercio y minería, siempre recientes; sentíase nuestro espíritu orgulloso y envejecido, al meditar lo que el esfuerzo individual y colectivo del genio de esta raza había creado; nos deleitaban las cifras, datos, signos, etc., que las estadísticas señalaban indicando pujanza y progreso en nuestra industria y minería, marcando en fin el triunfo de nuestras clases directoras.

Y afanosos esperábamos como avilésinos lo relacionado con nuestro puerto, orgullo de este pueblo, vida principal de esta villa, y puerto natural ÚNICO de la Provincia; y cual no sería nuestra tristeza al terminar su lectura y ver que solo una simple fotografía que ni en parte dice lo que es este puerto, se presenta en libro tal, por nosotros admirado.

Es que no merece reseñarse minuciosamente o sucintamente lo que este puerto representa para la economía astur, muy principalmente para la riqueza minera?

Creemos que sí; disculpáremos a su autor esta omisión, ya que la obra en sí, constituye un esfuerzo grande de voluntad e inteligencia, y un deseo de servir a esta región, para que su progreso industrial sea conocido; y esto es mucho.

Pero los avilésinos de alhude y aquende que, orgullosos, nos hallamos de tener por cuna la villa noble y hospitalaria por excelencia: la que para nosotros es «villa ensueño» cuando lejos nos hallamos; la de las mujeres bonitas de gracia y donaire sin igual; la que en fin, queremos, y deseamos verla siempre a la vanguardia del progreso, en todas sus manifestaciones, tal omisión no parece sensible, y no es de extrañar que clamemos y pidamos el puesto que se merece en el «Libro de Oro de la Economía Astur».

Es el puerto de Avilés quizá el único en el mundo que tiene en relación con la línea de sus muelles, más elementos de carga; instalaciones de vías y gruas «orgullo hoy de Asturias» como usted incidentalmente muy bien dice.

Es esta ría abordable con todos los vientos cuya barra solo y en contados casos la mar de «leva» o del N. W. puede perjudicar, no haciendo aquí efecto alguno los temporales de travesía, tan frecuentes en esta costa, y tan temidos en los puertos vecinos por sus terribles resultados.

Y de su movimiento, ¿qué hemos de decir? Dejaremos a los números que, elocuentemente indicarán el resultado:

Tráfico de buques y mercancías en el año de 1923.

Dársena de San Juan, barcos entrados, número 1.471; salidos, número 1.470; mercancías cargadas, toneladas 748.840; descargadas, toneladas 130.156.

Dársena de Avilés, barcos entrados, número 3.734; salidos, número 3.743; mercancías cargadas, toneladas 29.915; descargadas, toneladas 20.601.

Totales: barcos entrados, número 5.205; salidos, núm. 5.213; mercancías cargadas, toneladas 778.755; mercancías descargadas, toneladas 150.757.

Tráfico total: 929.512 toneladas. En el año actual se espera pase del millón de toneladas de carbón las embarcadas por este puerto, y es muy importante la cantidad desembarcada de productos alimenticios, minerales de todas cla-

ses y mercancías diversas, que por el ferrocarril se reparten y se distribuyen por toda la provincia, probando bien a las claras lo que este puerto beneficia a la economía astur, siendo uno de sus principales benefactores.

Y nótese bien; que su pujanza se debe a ser puerto «natural»; que apesar de los errores cometidos por nuestros antepasados, que impidieron que los presentes viésemos la bahía mejor del Cantábrico, es nuestro puerto, algo tangible y necesario para el desenvolvimiento de la industria, comercio y minería astur.

Hállase por la Superioridad aprobado el plan general de mejoras de este puerto y tiene nuestra Junta de Obras en sus cajas muy cerca de tres millones de pesetas, pero sin que pueda comprenderse, como si existiese algún fantasma, cuyo espíritu, impidiese la realización de todo proyecto que tienda a remediar o errores del pasado o necesidades del presente, es lo cierto que, como ser viviente se mueve e impulsa y nos trunca toda aspiración, dándose el triste caso de no poder conseguir una draga «rosario» para los dragados de la dársena y ría local, apesar de tener ese dinero inmovilizado, sin rendimiento alguno, y de los deseos de quienes por su investidura no pueden engañarnos.

Siendo, pues, el puerto de Avilés por su movimiento de importancia suma para nuestra minería, sin cuyo auxilio hoy no podría vivir, nos causa pena y dolor no ver en letras de oro reseñadas las cifras, signos, datos, potencias, etc. etc. de su movimiento, que, completado y reseñado con la galanura de su estilo (por nosotros en todo tiempo admirado) quisiéramos haber visto en su «libro de oro de la economía astur».

M. C. S.

Avilés, Diciembre 1924.

T. S. H.

Asilo de Huérfanos

Hace un año escribíamos poco más o menos lo siguiente:

Resulta verdaderamente interesante el radiograma recogido en las últimas horas de la tarde de ayer por el aparato de radiotelegrafía instalado provisionalmente, después de no pequeños y costosos sacrificios por los profesores regentes del benéfico Asilo del Fresno, en la conocida cumbre del Picayón, montículo del Aspra en las proximidades de la renombrada Ermita del Santo Cristo de las Cadenas y donde parece se ha hecho el replanteo para el nuevo depósito de aguas.

El radio parece cifrado en caracteres arábigos, semejando un indecifrable jeroglífico, sin que esto fuese obstáculo, dada la privilegiada perspicacia de los peñís telegrafistas, para que dejaran de darse exacta cuenta desde el primer momento del verdadero sentido de su contenido. La que tiene muy sencilla explicación por aquello de que «cada loco con su tema», pues las actuales fiestas de Navidades y Reyes han de despertar naturalmente entre los huérfanos las mismas ilusiones que entre los demás niños en general, por lo que no dudaron se trataba de atenta comunicación en la que los Reyes magos les anunciaban su tradicional visita, informados como estaban de su intachable conducta durante el año próximo a pasar a la Historia.

Dice pues el radiograma que, de no ocurrir variación en el itinerario, después de un breve cumplimiento en Viena, como proveedores que son allí de la Real Casa, se proponen vadear el Río de la Plata, llegarán como por encanto a la villa de París, y sin hacer mención alguna de otros pueblos anuncian la obligada visita a Covadonga, y sin pérdida de tiempo llegarán a Oviedo donde primeramente ofrecerán sus respetos al Pelayo y después de admirar nuestra soleada y popular calle de Uría, y frunciendo seguramente el ceño ante la tala de los álamos, se proponen visitar a Fruela, a las puertas de cuyo soberbio alcázar harán abundante provisión de sabrosas castañas y sin más etiquetas ni cumplidos, viendo el buen gusto con que allí se hallan expuestos ricos mazapanes, confituras y turronecillos variados, prescindiendo de los chicos que encuentran allí al paso subirán incontinenti hacia el Asilo, utilizan-

ACTUALIDAD ALLERANA

¿Rivalidades de pueblos?

III

Pero, por si el amigo D. Alfredo y los suyos llegaron a considerar las citas de que usé en mis anteriores artículos como escudo del que me he valido para esquivar las estocadas y... escurrimos, volvamos pie atrás y sirviéndonos de los propios argumentos que el Sr. Díaz Castañón emplea a su manera veamos si el caso de Moreda encaja o no encaja en el artículo 2.º del Estatuto Municipal.

Al más despreocupado o inhábil se le ocurrirá, antes de enjuiciar, consultar los antecedentes sentados por el legislador para de ellos deducir, rectamente, el espíritu que anima la ley.

Si siguiendo esta norma veremos que en el artículo 1.º se dice: «Es Municipio la asociación natural, reconocida por la ley, de personas y bienes comunes, determinada por necesarias relaciones de vecindad, etc.»

Cualquiera, por dado que sea a la argucia, tendrá que reconocer el sentido llano con que el legislador ha revestido el concepto para, en lo transcrito, reflejar su pensamiento. Sirvámonos, pues, de esos antecedentes y pasemos al 2.º

Dice la ley:

«Bajo la denominación de Entidades locales menores se comprenden los anejos, parroquias, lugares, aldeas, caseríos y poblados que, dentro de un Municipio, y constituyendo núcleo separado de edificaciones, forman conjunto de personas y bienes, con derechos o intereses, peculiares y colectivos, diferenciables de los generales del Municipio.» ¡Bien! Moreda, como parroquia rural, tiene reconocido su derecho y está fuera de discusión. ¿No es eso?

También queda fuera de duda su derecho, y Sr. Díaz Castañón así lo reconoce, al constituir núcleo separado de edificaciones; pero, en lo que no hay conformidad por parte del amigo don Alfredo es en el conjunto de personas y bienes, con derechos o intereses peculiares y colectivos, etcétera.

Vayamos por partes.

Hemos visto que el art. 1.º considera Municipio la asociación natural de personas y bienes, determinada por necesarias relaciones de vecindad etc. y esto visto ¿cabe barbaridad ni desati-

do el camión que durante todo el año sirven a domicilio el chocolate a la familia y oírse los gustos a los huérfanos del Fresno los obsequios más delicados y valiosos.

Por fin continuarán recorriendo el mundo entero obsequiando con igual esplendor a los niños buenos y estudiosos, figurando entre sus planes retornar el 1.º de Mayo a los pueblos orientales. Ahora, amables lectores, con estas tan halagüeñas y confortantes noticias ¿qué extraño es se advierta entre aquellos pequeñuelos el más indescriptible entusiasmo?

Nos creemos excusados de apelar a tan manoseado tema de la esplendor, nobleza y nunca desmentida caridad de nuestro pueblo para estimularle a contribuir en la medida de sus fuerzas a que en días tan clásicos no resulten fallidas las infantiles ilusiones de los simpáticos huérfanos del benemérito e inolvidable sacerdote don Domingo Vinjoy, los que gustosos aprovechan esta oportunidad para felicitar efusivamente las presentes Pascuas a sus queridos protectores.

23-XII-24.

GOBIERNO CIVIL

Distribución de un donativo del señor Rionda

Antes de embarcar para Cuba su residencia habitual, el ilustre asturiano don Silvestre Rionda que tantas obras de carácter benéfico ha efectuado en Noreña pueblo de su nacimiento, entregó al señor Gobernador de la provincia mil pesetas como aginaldo para los establecimientos benéficos de la capital.

Dicha cantidad ha sido distribuida en la siguiente forma entre

no si consideramos el concepto «forman conjunto de personas y bienes» (transcrito así tal cual está en la ley, perfectamente desligado) como sencilla revalidación de lo que el legislador ha querido expresar y de hecho ha expresado en el art. 1.º?

¿Dónde está la barbaridad? ¡Si vamos...!

«Con derechos o intereses peculiares y colectivos». El criterio marcadamente democrático del legislador deja un sello inconfundible en el párrafo transcrito y pone a nuestro alcance dos conceptos, «derechos o intereses», para que sin quebrantar ningún principio de ley nos sirvamos del que mejor convenga a nuestros fines.

Demos por cierto que Moreda no tenga intereses peculiares y colectivos, entendiendo como tales montes, pastos u otras propiedades. Esto supuesto, ¿quién osará negarnos los «derechos»?

¿Quién que examine nuestro caso con ánimo sereno e imparcial se atreverá a negar a nuestra parroquia, esencialmente industrial, «derechos peculiares y colectivos»?

¿Es que a las poblaciones obreras, por el hecho de ser obreras, las queréis considerar carentes de los «derechos peculiares» que la ley significa en forma tan clara y contundente?

¿Y siendo obrera «totalmente industrial y obrera» esta parroquia, son o no son diferenciables sus derechos de los generales del Municipio?

¿No hemos quedado, y es perfectamente sabido, que la parte alta de Aller es esencialmente agricultora y ganadera?

Resumiendo: Moreda, como parroquia rural, tiene derecho a constituirse en «entidad local menor».

Como constituye núcleo separado de edificaciones, y forma conjunto de personas y bienes, le asiste el mismo derecho. Y como nadie, en razón y justicia, la puede privar de los derechos peculiares y colectivos que, como población eminentemente obrera, le son propios, pues... también.

Luego, por mandato imperativo de la ley, deber es concederle la denominación que pide.

NATALIO GONZALEZ.

Moreda, 6 Diciembre 1924.

los establecimientos que se indican, adquiriendo turrones y otros comestibles propios de las actuales fiestas que pueden ser recogidos, mediante la presentación del correspondiente vale, en la Cooperativa de Funcionarios (calle de Altamirano) durante el día de mañana.

Asilo del Huérfano del Fresno, 124'50 pesetas; Ancianos Desamparados, 144'50; Cocina Económica, 140'00; Escuela del Ave María (San Lázaro), 55'00; Escuela del Bosque, 60'00; Cantinas Escolares Municipales, 110'00.

Además fueron enviadas a los Ancianos Desamparados, 132 cajetillas de tabaco de 0,50. Total 1000 pesetas.

Ropero de Santa Victoria

Ayer tuvo lugar en el magnífico templo de San Juan el Real, a las cuatro de la tarde, la distribución de ropas por la Junta de dicha parroquia del Ropero de Santa Victoria.

Asistieron el señor gobernador cívico-militar general Zuviella, con su ayudante comandante señor Pazos, y muy prestigiosas damas.

Se rezaron las preces reglamentarias, y el párroco señor Gómez bendijo, con las preces de ritual, las ropas que se iban a repartir.

Luego pronunció un breve y emocionante discurso, exponiendo al numeroso público que tan solemne acto respondía a los nobles sentimientos e iniciativas de Su Majestad la Reina Doña Victoria, quien, muy amante de su pueblo, venía interesando anualmente a las damas españolas para que procurasen recursos y prendas de vestir para distribuir en estos días crudos del invierno entre familias necesitadas.

Era una prueba inequívoca de esto, aquellas distinguidas señoras que representaban a la Reina, el señor gobernador que ostentaba la representación del Gobierno y la multitud de prendas que allí había reunidas y que iban a ser repartidas.

Exhortó a las madres de familia para que educasen a sus hijos en el temor de Dios, respeto a la autoridad y amor al prójimo, haciendo de ellos honrados ciudadanos, dignos y útiles a la Patria.

Han sido muchas las familias favorecidas y muchas y buenas las ropas que se repartieron.

En todas partes se oían de aquellas personas frases de agradecimiento hacia S. M. la Reina y a las señoras que la representaban, pronunciadas por los labios de aquella multitud.

Terminada la distribución, se remitió el siguiente telegrama:

«Jefe Superior Palacio Real.—Verificado reparto prendas ropero Santa Victoria con la asistencia, autoridades templo San Juan el Real, distinguidísimas damas, clero y pueblo elevan respetuoso homenaje de adhesión y lealtad a SS. MM. los Reyes, y protestan altamente contra campaña inícuca sostenida en extranjero por malos españoles.—Pedro Gómez, párroco.»

La Junta parroquial que preside la Excm. Sra. Condesa de Santa Bárbara de Lugones, de la que es también director el cura párroco don Pedro Gómez Fernández y Secretaria doña Amparo Riu de Uría, recibieron muchos plácemes, por lo bien que organizaron esta fiesta de caridad y fraternidad cristiana y por lo mucho que laboran en tan benemérita institución social de la que ya nos hemos ocupado detenidamente en nuestro periódico en hermosos y bien escritos artículos de distinguida colaboradora, con los que se demostraba la importante misión que está llamada a realizar por el ropero de Santa Victoria.

Aginaldo del Soldado

Suscripción pública

	PTAS. CTS.
Suma anterior.	61.017,20
Colecta de la iglesia de Infesto.	87,80
Colecta de la iglesia de Torazo.	15,00
Colecta de la iglesia de Miyares.	18,00
Colecta de la iglesia de Anayo.	12,30
Colecta de la iglesia de Lodeña.	9,40
Colecta de la iglesia de Sebares.	63,50
Parroquia de Aramil, de Siero.	15,00
Alcalde de Ribadesella.	40,00
Don Matías Rodríguez.	100,00
Sociedad Hullera Española.	500,00
Parroquia de Soto, Las Regueras.	14,85
Parroquia de Santallaño, Las Regueras.	15,15
Parroquia de Pendás, de Arriendas.	25,00
Concejo de Tineo (remetido por el señor delegado gubernativo).	755,35
Parroquia de Linares, de Proaza (recaudado por algunos alcaldes de barrio y señor cura párroco).	31,80
Párroco de Figueras.	55,30
Masaveu y Compañía.	100,00
Señor Cura de Borines.	56,30
Señor Cura de Cereda.	12,00
Señor Cura de Santa Eulalia de Cabranes.	89,00
Alcaldía de Piloña.	4,00
Señora Maestra de Valle.	4,00
Señora Maestra de Miyares.	4,00
Señora Maestra de San Román.	4,00
Concejo de Llanes.	4.093,85
Concejo de Valle Bajo de Peñamellera.	406,00
Concejo de Ribadedeva.	688,85
Parroquia de Llamas, en Cayés.	8,00
Parroquia de Vega, Aller.	42,70
Parroquia de Sena, Luna.	20,00
Parroquia de Villapodambre.	10,00
Parroquia de Formigones.	3,00
Parroquia de Falamesa.	11,00
Párroco de Gua, en Somiedo.	5,00
Suma y sigue.	68.337,35

MONTES

ARTÍCULOS INOLUSSES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

ECLESIASTICAS

El Excmo. y Rmo. Sr. Obispo de la diócesis visitó ayer la Acción Católica de la Mujer, estando en el domicilio social desde las seis hasta cerca de las diez de la noche, deteniéndose en todas las dependencias, especialmente en las Bibliotecas circulantes para la mujer e infantil, enterándose de su funcionamiento.

También estuvo en las Escuelas nocturnas de los Sindicatos Femeninos y del Hogar, haciendo preguntas a las alumnas, enterándose de su instrucción y métodos de enseñanza.

Le acompañaron en la visita con el Consiliario diocesano de la Acción Católica de la Mujer, señor Truébano, la Presidenta señora de Máqua, las Bibliotecarias señoritas Galán y Toyos (Pacita y Carmen). En los Sindicatos femeninos estaba la Presidenta doña Balbina Viejo, otros miembros de la Junta Directiva y el Profesorado de las Escuelas.

El Rmo. Prelado salió muy complacido de la obra llevada a cabo por dichas instituciones, y entregó un donativo importante para obsequiar a los presos los días de Navidad.

Debido al reciente luto que guarda nuestro Rvmo. Prelado por la muerte de su señora madre, no recibirá visitas durante las próximas fiestas de Navidad.

El Rvmo. Prelado visitó el domingo pasado, acompañado del canónigo de la Catedral D. Rufino Truébano, la Carcel Modelo. Dirigió palabras de consuelo el Sr. Obispo a los reclusos, prometiendo les enviaría unos cien ejemplares de la Biblioteca Patria, para que pudiesen dedicar algún tiempo a las buenas lecturas.

Les animó para sufrir con paciencia las penas de la prisión, esperando que saldrían de ella completamente regenerados.

Después de haber estado varios días en esta capital, salió para la Corte el sabio provincial de los dominicos y publicista R. P. Getino que cuenta muchas simpatías entre los ovetenses, con los que residió varios años en los que fué Superior del Convento dominicano.

El 17 de enero finaliza el plazo para solicitar tomar parte en la oposición al beneficio con cargo de Sochantre vacante en la S. I. Prioral de Ciudad Real y el 4 de febrero para el del concurso de la diócesis de Jaén, en la que se hallan vacantes 6 parroquias de término, 7 de ascenso, 9 de entrada y 1 rural.

IMPRESIONES

Paseos por la ciudad

Mejora urgentísima

El periodista pasó ayer, al acarso, por lo que llaman Paseo de Santa Clara.

Hacia ya bastante tiempo que no lo había hecho, y bastante tiempo también que encontraba la caja de vía muy deteriorada.

Ayer quedó horrorizado al contemplarla, lo confieso.

Aquello no es ni paseo, ni mala calleja; es un barrizal inmenso, donde los vehículos embuchan irremisiblemente. El afirmado de bitú sin duda de desaparecer, convirtiéndose la piedra en polvo que el agua convierte en fango.

Tiempo hace también que se ha pensado en el arreglo del paseo, se llevaron allí algunos carros de grava, adoquines para el encintado, demarcando las cunetas, mas ni uno ni otro resultan lo suficiente, y por eso, sin duda el proyecto quedó en tal.

Ahora hará falta, para poner en condiciones ese paseo, que constituye una de nuestras principales vías de circulación, un afirmado sólido, pues echar allí unos carros de grava sería tanto como enterrar acaso unas miles de pesetas; y eso es descuido lamentable, nota de dejadez, de abandono.

Hay, indiscutiblemente, muchas vías públicas que reparar, mas esa a que me refiero es de necesidad urgentísima. Por decoro del pueblo lo pedimos.

Redacción de «La Voz de Asturias»

Apartado núm. 29